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— Olasilik ile ilgili Temel Kavramlar - I -

> Yeni bilgi kazanmak ve olaylarin gelisimini ince-
lemek icin dikkatle yapilan deneme ve testlere
deney denir.

Ornegin, zarn havaya atimasi, paranin havaya
atilmasi veya torbadan bir top ¢ekilmesi birer de-
neydir.

> Bir deneyin mimkiin olan her tGrll sonucuna
cikti denir.

Bir madeni paranin yazi tura i¢in havaya atiimasi
bir deney;

“paranin yazi gelmesi" , "paranin tura gelmesi"
bu deneyin c¢iktilaridir.

> Bir deneyin mimkin olan tim ¢iktilannin kiimesi-
ne 6rneklem uzay denir ve E ile gdsterilir.

Ornekiem uzayin her elemanina 6rneklem nokta
denir.

Bir zann atilmasi deneyinde

6rneklem uzay; E={1, 2, 3, 4, 5, 6}

orneklem noktalar; 1, 2, 3, 4, 5, 6 olur.

iki madeni paranin atilmast deneyinde,

orneklem uzay;, E={{T,T), (T, Y), (Y, Y), (Y. T)}
drneklem noktalar; (T, T), (T, Y), (Y, Y), (Y, T)

> Bir érneklem uzayin her alt kimesine olay denir.
Bir zar atiimasi deneyinde orneklem uzayin alt kii-
mesi olan bazi olaylar asagidaki gibidir.
iy Cift say1 gelmesi olayi; {2, 4, 6}
i)y Tek sayi gelmesiolayr; {1, 3, 5}
iii) Asal sayi gelmesi olayi; {2, 3, 5}
iv). 4 ten bliyiik say! gelmesi olayi ; {5, 6}

> E 6&rneklem uzayi igin bos kiimeye imkansiz olay
denir.

Bir zarnn atidmast deneyinde, zann (st yizine
8 gelmesi imkansiz olaydir.

> E ornekiem uzayina kesin olay denir.

Bir paranin atilmas! deneyinde yaz veya tura gel-
mesi kesin olaydir.

> A ve B olaylar, E evrensel kiimesine ait iki
olay olsun. ANB =g ise A ve B olaylarina
ayrik olaylar denir.

Bir zanin atiimast deneyinde, zarin Ust yiziine; tek
sayl gelmesi olay1 A, cift sayt gelmesi olayr B
olsun.

A={1,3,5}
B={2, 4,6}
ANB=¢g olur
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— Olasilik ile ilgili Temel Kavramlar - li

2. zar

I3 o R R I

(1, 1), (1,2}, (1, 8), (1, 4}, (1, 5). {1, 8)

(2,1),{2,2).(2,3} (2, 4) (2, 5), (2, 8)
(3, 1), (3,2),(3.3), (3, 4).{3.5), (3, 6)
1. zar
) (4,1}, (4,2). {4, 3), (4, 4). (4,5}, (4, 6)

(5, 1), (5,2), (5, 3), {5, 4), (5, 5), (5, 6)

B OEB

(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (8, B)

a) Zarlann Ust ylziline gelen sayllann toplaminin
11 olmasi,

A={(5,6),(6,5)}

=1

Brnek 1 b} Zarlarn Ust yliziine gelen sayilarin toplaminin en
: ok 3 ol ,
Iki zarin atilmasi deneyindeki érnek uzayi ve asa- ¢ olmast
dida istenilen olaylan yaziniz. B={(1,1),(1,2).(2, 1)}
c) Zarlarin Gst yiziine gelen sayil
a) Zarlarin Ust yiiziine gelen sayilarin toplaminin ) y g yrarin garpiminin
10 olmasi,
11 olmasi olayi
C={(2,5),(52
b) Zarlann Ust yiizline gelen sayilarin toplaminin {2 %), (5.2))
en cok 3 olmasi olayi d) Zarlann Ust ylziine gelen sayilann toplaminin
c) Zarlarin tist ylizine gelen sayilanin garpiminin 13 olmasi,
10 olmasi olay D =@ (imkansiz olay)
d) Zarlarin st ylzine gelen sayilann toplaminin | e) Zarlarin (st yiiziine gelen sayilarin toplaminin
13 olmasi olayi 1 den biiyiik 13 ten kiigiik olmast,
e) Zarlann Ust yliziine gelen sayilarin toplaminin E = (Kesin olay)
1 den bliylik 13 ten kiiglk olmasi olay:
é Gozim
Ornek 2

Uc madeni paranin arka arkaya (veya i¢ made-
ni paranin ayni anda) havaya atiimast deneyinin
6rnek uzayini yaziniz.

Céziim

E={YYY, YYT, YTT, YTY, TTT, TTY TYT, TYY}

Art arda yapilan madeni para atma deneyinde, para
n kez atildiginda (n tane madeni paranin havaya atil-
mast deneyinde) dérnek uzayin eleman sayist 2" olur.

— Olasilik ile ilgili Temel Kavramiar - 1lI
Ornek '

Bir torbada 6 sarl ve 4 mavi bilye vardir.

Torbadan iki bilye secme deneyinde &rneklem
uzayin ve "2 bilyenin ayni renk olmasi " olayinin
eleman sayisini bulunuz.

é&— Céziim

Torbada 6 st sari ve 4 (i mavi olmak {izere, toplam
10 bilye vardir. '

> Orneklem uzay E olmak (izere, toplam 10 bilye
arasindan 2 bilye secme deneyinde &rneklem
uzayin eleman sayisy,

10y 109
E feed = = '.
s(E) (2) 21 45 Hir

> Secilen bilyenin ayni renk olmasi igin; 2 mavi bil-
ye veya 2 sari bilye secmelidir.

Buna gore, "2 bilyenin ayni renk olmasi” olayi A
olsun. Bu durumda;
6.5 3

A 6 +V4 = +4. =15+6 =21 ol
s{ )‘<2> (2)“21 21 =21 ol

1. Dért madeni para ayni anda atiliyor. Bu deneyin
6rnek uzay! kac elemanhdir?

A2 B4 C8 D16 E32

2. Birhastanede 4 doktor, 5 hemsire vardir. Rast-
gele secilen iki kisi ile bir ilk yardim ekibi kuruluyor.

( TEST - 1 | )

1.  Iki madeni paranin atiimasi deneyinde olugan &ér- 3.

Bir ¢ift zar atiliyor. Zarlann Ust yiizline gelen sayi-

nek uzayi yazinz. larin garpiminin 12 olmasi olayini yaziniz.

sonug¢ yayinlar:

2. Bircift zar atiiyor. Zarlarin st ylizline gelen sayi-
larin toplaminin 7 olmast olayini yaziniz.

1. {YY’,’Y"F, Y, TT} 3.{(2,6),(3,4),(4,3),(6;2) }
2.{(1,6), (2,5, (3, 4), (4,3), 5, 2), (6, 1))

Bu deneyin drnek uzayi kag elemanhidir?

A) 32 B) 36 C) 40 D) 44 E) 48

Bir zar ve bir madeni paranin birlikte atiimasi de-
neyinin érnek uzay! kag elemaniidir?

A8 B)12 C16 D20 FE24

sonug¢ yayinlari

( TEST -2 )

4. Bir zar arka arkaya iki kez atiliyor. iki zarin da st
yiiziine gelen sayinin ayni olmasi olayinin eleman
sayist kagtir?

N4 B5 C6 D7 BS8

5, 4 kiz, 3 erkek 6grencinin bulundugu bir sinifta
{ic kisilik bir ekip kurma deneyinde ekibin 2 er-
kek, 1 kizdan olusmasi olayl kag elemanl bir

kiimedir?

A2 B)14 C)16 D18 E20

icinde 4 sarn ve 5 kirmizi bilye bulunan bir
torbadan (g bilye cekiliyor. Bilyelerden birinin
sarn, ikisinin kirmizi olma olayinin eleman sayisi
kactir?

A) 28 B) 32 C) 36 D) 40 E)y44

102888 4C5A6D




— Olasilik ile ilgili Temel Kavramlar - IV
Ornek

*SONUG" kelimesinin harflerinin yerleri degigti-
rilerek yazilabilen anlamli ya da anlamsiz kelime-
ler arasinda bir kelime segiliyor.

é% Coziim

a) Bu deneydeki tim ¢iktilan sayisi,
5 4 3 2 1 =120 olur

Secilen kelimenin N ile baglamasi olayinin sayist,

b
a) Bu deneyin tiim cikiilannin sayisi kaghr? )
1 4 3 2 1 =24 olur.
b) "Segilen kelimenin N ile baglamas!” olayinin —&}— _— = —— - olur
eleman sayisi kactir?
( TEST - 3 )

1. a, b, c, d harfleri kullanilarak yazilabilen tim 3
harfli sdzctiklerin kilmesinden bir sézciik sec-
me" olayinin eleman sayisi kagtir?

A48 B)56 C)60 D)62 E)64

2. "HESAP" kelimesinin harflerinin yerleri degisti-
rilerek yazilabilen anlamli ya da anlamsiz kelime-
ler arasindan bir kelime segciliyor.

Bu deneyin tim ciktilarinin sayisi kactir?

A)100 B)110 C)120 D)130 FE)140

3. 'TEMIZ" kelimesinin harflerinin yerleri degistiri-
lerek yazilabilen anlamli ya da anlamsiz kelimeler
arasindan secilen kelimenin T ile baglamasi ola-
yinin eleman sayisi kactir?

A24 B)28 ©)32 D)36 E)40

sonug yayinlar:

4. Birdoktor, 2 6gretmen ve 5 mihendisin olus-
turdugu bir grup yuvarlak bir masa etrafinda otu-
racaktir.

Bu deneyde "doktorun hemen saginda ve he-
men solunda 6gretmen oturmas!” olayinin ele-
man sayisi kactir?

A)120 B)150 C)180 D)210 E)240

B. 4,4,4,5,5,7 rakamlannin yerleri degisgtirilerek
6 basamakl bir sayinin yazilmasi deneyinde &r-
nek uzayin eleman sayist kagtir?

A)54 B)60 ()66 D)72 E)78

6. 2 tane 3, 3 tane 6 ve 1 tane 4 rakaminin yan
yana yazilma deneyinde elde edilen sayilarin bir-
ler basamaginda 6 bulunmasi olayinin eleman
sayisi kagtir?

A12 B)18 ()24 D)30 E)36

1.E2.C 8. A 4E5.B6.D

— Olasilik Fonksiyoﬁ -1
Ornek

E ={a, b, c} 6rnek uzay: veriliyor.
Asagidakilerden hangisi E kimesinde bir olasilik
fonksiyonu tanimlar?

A P@)=, Pb)=1, Plo)=¢
B) P(a)= 3, P(b)= &, P(o)= -5
0 P(a)=—;—, P(b):%, P(c)=1_10.
D) P(a)= 1, P(b)=2, P(e)= 2

B Pla)= 2, P(b)= 5, Plo)=

1. ACE, igin 0<P(A)<1

Wff&\ Cozim

Bir E érneklem uiaymda tanimli tiim olaylarin kiimesi
E, olsun. ‘

P.:E, — [0, 1]
fonksiyonu asadidaki aksiyomlarl saglarsa P fonk-

siyonuna ofasilik fonksiyonu P(A) géruntisiine de
A olaymin olasiligi denir.

i P(E)=1
. A ve B, E, niniki ayrik olay! ise,
P(AUB)=P(A)+P(B) dir

E ={a, b, ¢} 6rnek uzayda
{a}n{b}N{c} =@ oldugundan
P(a)+ P(b)+ P{c)=1 olmahdu.
B sikkinda bu esitlik saglanir.

Cevap B

TEST

)

1. E={x,v,z} Ornek uzayi veriliyor.

Asaidakilerden hangisi E kiimesinde bir olasi-

lik fonksiyonunu tanimiar?

NPx=2, Py=1 P@)=2
B P(x)= -, P(y)=1, P(2)=3
0P =1, P(y)= -5, P2)=
D P)=2, P(y)=2, Pi2)=
B P()=1, PY) =2, P@) =

-
[N
™~
=

—
=
-
-
<
£
o
=
=~
=
T
£

2. E={a, b, ¢} 6rneklem uzay, P olasilik fonksiyo-

nudur.
1 1 1
P(a)"‘—é: P(b)""'é.y P(C)" 6
olduguna gére, {a, b} olayinin olma olasiigi
kactir?
nl i ol nZ 83
6 3 2 3 6
1.C 2.E




— Olasilik Fonksiyon - 1

1

N B2 0

~Njw

TAEE

2. E o6rneklem uzayinda ACE dir.
P(A)-5P(A")Y=0
olduguna goére, P(A') kacgtir?

Ng Bf Of DI B2

3. E ornekuzayinda A ile B iki olay olmak (izere,

P(A) =% . P(B) =§
P(AnB):%

olduguna gére, P(A U B) kagtir?

)

1 8 11 14
L C) — 27 14
5 )% Pw P

sonug yayinlar:

Ornek _
::%3* Coziim
A ve B, E 0Orneklem uzayinda tanimh iki olay 1
P Al - 3 ) =
olmak lizere, (#) 4 PIA)+P(A) =1
PAY=1, pE)=l, P@aAnB)=— — P(A)+ + =1
4 3’ 6 4
olduguna gére, P(A U B) kactir? 3
= P(A)=—
7 8 9 10 11 ‘
AA=— B)— C — D)— —
12 ) 12 )12 )7z B 12 P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
3.1 1
Olasiiik Fonksiyonun Ozellikleri PIAUB)= Z+§‘-6—
1. P(@)=0, P(E)=1 11
2. ACB = P(A)<P(B) P(AUB)= 5 ol
3. P(A)+P(A") =1
4, P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB) Cevap E
( TEST-5 N )
1.  Bir 6érneklem qzaylnda ACE dir 4. A ve B, E odrneklem uzayinda tanimh iki olay
3 3 olmak {izere,
P(A)=-7— olduguna goére, P(A') kactir?
. N 2 3 5
PAY==, P(B)== = =
()3 ()4’P(A”B)6

olduguna gére, P(A U B) kactir?

A) B)% C)% D)

sl
o
o]

1
4

5. Birdeneyde A, B ve C gibi ti¢ aynk olayin ¢ik-
mast olayidir.

P(C)<P(A) < P(B)

P(A):%,

olduguna gore, P(B) asa@idakilerden hangisi

olabilir?

1 1 1 1 1
A) — B) — — _- L
) 5 )7 O%F Dg B3

1.D 2.A 3.C 4.A 5.A

sonucu en az iki tura gelme olasiligi kagtir?

1 1 2 3 5
A 3 B) 2 ©) 3 D) 4 B) 6
E={e; &, ....8,} olsun.
P(e,)=P(e,)=... =P(e,) ise, E ornek uzaymna

*eg olumlu &rnek uzay " denir.

E, es olumiu érnek uzay ve ACE olsun.
s{A) : A olayinin elemnan saylsi

s{E): E 6rnek uzayimin eleman sayisi
P(A): A olayinin olma olasihg:

olmak (zere,

_ S(A} — istenen olay
s(E) —> tiim durumiar

P(A)

- — Olasilik Hesabt ~ |
Ornek 2_,&% Céziim
Bir madeni paranin arka arkaya ¢ kez atimasi Ornek uzay

E={YYY, YYT, YTY, YTT, TTT, TTY, TYY, TYT}
olup s(E)=8 dir.

istenen olay;

A={TTT, TTY, YTT, TYT} olup s(A)=4 tir.

Buna gbre,
_s(A) 4 1
P(A) = sE "8 2 olur.

Cevap B

C TEST-6

~

J

4, iki madeni para atildiginda ikisinin de tura gelme
olasid kactir?

Nt sl o2 0l =g

|-

2. iki madeni para atildiginda birinin tura digerinin
yazi gelme olasihd kactir?

1

1
B)3

©) 5

EN &)

A D)—g— E)

1
4

3. Bir madeni para ki kez Ust Uste atidiginda
en az birinde tura gelme olasihgi kagtir?

1

2
E’:)3

C)5

Alw

A nZ g

1
4

sonug yayinlar:

o

Bir madeni para iki kez art arda atildidinda birinci-
sinde tura, ikincisinde yazi gelme olasiif kagtir?

Nt BT of Df B3

B

Uc madeni para atildiginda Ggtiniin de ayni gel-
me olasiid kagtir?

Nl B of o Bg

Uc madeni para birlikte atiliyor. Bu deneyde pa-
ralardan ikisinin ayru digerinin farkh gelme olasi-
g kagtr?

B)

A) Py

oo

02 i B

1
8

1A 2.0 5 E 485D 60D




— Olasilik Hesabi - I

Ornek

Bir ¢ift zar atiliyor. Zarlar tizerindeki sayilarin
a) Toplaminin 8 olma olasiigi kactir?

b) Toplamlarinin en gok 10 olma olasilig kactir?

é’- GCoéziim

Bir ¢ift zar atildiginda érnek uzay 36 elemaniidir.
s(E)=36

a) A, Ustylze gelen sayilarin toplaminin 8 olma olayi
olsun

A={(2,6),(3,5),(4,4),(5,3),(6,2)}

s(A)=5
_s(A)_ 5
P(A) = sE) =75 olur.

b} B Ustylize gelen sayilarin toplami en ¢ok 10 olma
olayi olsun.

Buna gore, B' = {(5, 6), (6, 5), (6, 6)} olur.

P(B)+P(B')=1 = P(B)+ — =1
36
1 11
P(BY=1~- — -
= P(B)=1 12 = P(B) 15 olur

— Olasilik Hesabi - I
Brnek

Bir torbadaki n tane bilyeden 6 si mavi, 9 u
kirmizi geri kalanlan beyaz renktedir.

Bu torbadan rastgele alinan bir bilyenin beyaz

olma olasilig % olduguna gore, n kactir?

A)19 B) 20 C) 21 D) 22 E)23

TEST - 7 , , )

1. Bir Gift zar atiliyor. Zarlann Gzerindeki sayilarin
toplamlarinin 10 olma olasthg kactir?

a1 y 1 1 1 1
A B Oy Dy B3

2. Birgift zar atldifinda Ust yiize gelen sayilarin iki-
sinin de asal sayt olma olasilig kactir?

1

Ay B2 O

win

Dy ©

[«>314)1

3. Bir gift zar atildiginda iist yiize gelen sayilarn
toplaminin en ¢ok 3 olma olasiligt kagtir?
1

A) ——
)18

1 1 1 1
B) — L i L
)12 C)6 D)3 E)2

sonug¢ yayinlar:

4. Birzar arka arkaya iki kez atildiginda Ust yiize ge-
len toplamlarinin en ¢ok 9 olma olasiligi kagtir?

Ng B3 Of D

win

1 1 5
6 2 E)‘g

5. ki zar ayni anda atildifinda st yiize gelecek sa-
yilarinin carpiminin ¢ift olma olasiif kagtir?

A)% B)% C)% D)—;- o)

Al

6. Bir zar art arda iki kez atildiginda ilk atista gelen

sayinin, ikinci atista gelen sayidan kiigtik olma
olasthig kactir?

N By Of Di R

1.B 2.A3.B 4ES5EGE

*)‘é{* Coziim

Torbada n bilye oldugundan

s(E)=n dir.
Alinan bilyenin beyaz olma olasiidi A ise,
s(A)=n-{6+9)=n~15 tane

= 7n-105=2n
= 5n =105
= n =21

Cevap C

( , TEST -8 )

1. Birtorbada 2 sar, 3 kirmizi ve 4 siyah bilye
vardir. Torbadan bir bilye ¢ekildiginde, bu bilye-
nin kirmizi olma olasihg kagtir?

2 3 5
N By OF Dy Bg

1 1
3 2

2. Birtorbadaki n tane bilyeden 5i san ve diger-

leri siyah renklidir. Bu tforbadan rastgele alinan

bir bilyenin siyah olma olasiligi % olduguna
gore, n kactr?
A) 15 B) 16 C) 17 D) 18 E) 19

3. Birtorbadaki n tane bilyeden 4 4 kirmizi, 6 s
siyah ve geri kalanlari sari renklidir.

Bu torbadan rastgele alinan bir bilyenin sari oima

olasiligi % olduguna gore, n kactir?

A9 B2 ©15 D18 E21

sonug¢ yayinlariy

4. A={0,1,234,56,7, 8,9} kimesinin ele-
manlarindan rastgele bir sayi segiliyor. Segilen
sayinin 3 (n kati olma olasihg kagtir?

1 1 3
Nig Bs 93

nZ g3

5. 1 den 15 e kadar numaralandiriimis Kartlar bir
torbaya konuluyor. Torbadan rastgele gekilen bir
kartin numarasinin 6 dan buyik tek sayt olma
olasihd kactir?

1

A)1—5— B) 3

2 11 4
O3 DPig B3

6. Birtorbada 3 mavi, 2 yesil ve 4 kirmizitop
vardir. Torbadan cekilen bir topun,

I. Mavi olma olasiigi %— tlir.

1. Yesil olma olasilig! —g— dur.

fli, Kirmizi olmama olasiligi % tlr.

Yukarnida verilen ifadeferden hangiieri dogrudur?

C)lvel
Eyit ve Il

A) Yalniz | B) Yalmiz 1l
D)1 ve lif

1A 2.A3.C4D58BG6C




— Olasilik Hesabi - IV

Srnek

A={0,1,2,38, 4,5} kimesinin elemanlan ile ra-
kamlari farkl Gi¢ basamakh sayilar yaziliyor. Bun-
lar arasindan rastgele segilen bir sayinin 5 ile
béliinebilen bir say! olma olasiligi kactir?

A1 B) % C) % D2 p2 Segilen sayinin rakamlari farkli 5 ile bélinebilen olma
5 25 olayr A ise,
5 4 1 + 4 4 1 =20+16=36
{0} {5}
s(A)=36 olur
3% _ 9

P(A)= m-— 25 olur.

Cevap E

= Coziim

A={0,1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari ile rakamla-
ri farkii ti¢ basamakli 6rnek uzayi olusturur. Buna gore,

5 5 4 =100

s(E) =100 olur.

— Olasilik Hesabi - V¥
Srnek

5 kizve 3 erkek yan yana bir sirada duracaklar-
dir. Erkeklerin bir araya gelme olasihigi kactir?

1 1
Ny Bz O3 28

TEST-9 )

1. A=1{1,2 3, 4,5, 6} kiimesinin elemanian ile
yazilan U¢ basamakli sayilanin iginden rastgele
segilen bir sayinin tek sayi olma olasiligi kagtir?

1

A) B3 C)—g— D)

1
3

o

5
Be

2. 1,2 8,4, 5 6 rakamlanyla, rakamian farkl
iki basamakl bir say1 yazilmak isteniyor. Yazilacak
bu sayinin 46 dan biiyiik olma olasiigi kactir?

4 1 2 1

B-x O

1
A 3 15

3. A=1{0,1,2,3, 4,5, 6} kilmesinin elemanlan
ile yazilabilecek lic basamakli sayilarin icinden
rastgele segilen bir sayinin ¢ift sayi olma olasiligi
kactir?

2

A) B= 0

~jow

D: B

~lon

1
7

sonug¢ yayinlar:

4. A=1{0,1,2 8, 4,5} kimesinin elemanlar ile
rakamlar farkli (¢ basamakli sayilar yaziliyor.
Bunlar arasindan rastgele segilen bir sayinin icin-
de 3 rakami bulunan bir sayi olma olasiligi kactir?

14 3

16 17
% 9% D),E B 25

13
A 25 B) 25

5. A={0,1,2, 3, 4,5} kimesinin elemaniari ile
rakamian farki (¢ basamakii sayilar yaziliyor.
Bunlar arasindan rastgele secilen bir sayinin
400 den blyiik olma olasiig kactir?

Ay BE of 2 gl

6. A=({0,1,23,4,5,6} kilmesinin elemaniar ile
rakamlan farkh (¢ basamakii sayilar yazilyor.
Bunlar arasindan rastgele secilen bir sayinin,
300 den kilclik bir say! olma olastligi kactir?

1

Ay By of 2 3

1.B 2.A 3.D 4.A 5D 6.B

_éﬁ\* Coztim

5+ 3 =28 kisi yan yana 8! sekilde siralanabilir. Buna
gbre, s(E) = 8! olur.

Erkeklerin bir arada olma olasiigi A olsun.

[EEE|KKKKK
s(A)=3!.6! olur

s(A) _ 3.6l _ 6.6l

3
PAA)=3E = ~8760 28

SE) 8l olur.

Cevap B

( TEST - 10 )

1. 3 kizve 4 erkek bir sirada gelisiglizel siralani-
yorlar. Bu siralanmada erkeklerin yan yana olma
olasilig kactir?

2. 3 erkek ve 4 kiz bir sirada gelisiglize! sirala-
niyorlar. Bu siralamada basta ve sonda birer kiz
~ olma olasih@r kagtir?

A) B) C)% D)—';— E)%

~ o

1
7

3. 4 kiz ve 5 erkek bir sirada gelisiglizel siralani-
yorlar. Bu siralamalarda iki erkek arasinda bir kiz
olmasi olasiigi kactir?

51. 41

51.31 ) 51 4

A 9! 9! 81

51.41
B 7!

).____.

8!

sonu¢ yayinlar:

4. Anne, babave 3 gocuktan olusan bir aile yuvar-
lak bir masa etrafina oturdugunda anne ile baba-
nin yan yana gelme olasilig: kactir?

1

1
A)2

1
B)3

1
C)4

Dy B3

5. "111223" sayisindaki rakamlar kullanilarak ya-
zllabilen alti basamakli sayilar arasindan rastgele
segilen bir sayinin 3 ile baslayan bir sayi olma
olasiigi nedir?

1 1

C) 3 D) 5

1 1 2
A)-13 B)6 E)3

6. Aralarinda Didem ile Ebru'nun da bulundugu
6 kisilik bir grup, 2 ve 4 Kkisilik iki ekibe ay-
nlacaktir. Didem ile Ebru'nun ayn ekipte olma
olasih@ kactir?

7 7 8 3 .
L = D E)

Nag B3 9% Ps 240

1.A 2.B 3.B 4. A 5B 68




—— Olasilik Hesabi - VI

ol
Ornek

Bir torbada 5 sarive 4 beyaz bilye vardir. Tor-
badan iki bilye cekildiginde bilyelerden birinin
sari, diferlerinin beyaz olma olasiligi kactir?

A)% B) C)% D)

wn

1 5
3 E’E

é‘ Coziim

Ornek uzayn eleman sayisi 5 + 4 = 9 bilyeden
2 bilye cekildigine gore;
ﬂ_%

9 —Ez 36 olur.

Torbadan cekilen iki bilyeden birinin san, digerierinin
beyaz gelme olayina A diyelim. Buna gére, A nin
eleman sayis;

s(A) = ° . 4 =54 =20 olur.
1

s(E) =<

TEST -

o
17

Bir torbada ayni biyiikliikte 3 mavi 3 yesil ve
2 kirmizi top vardir. Torbadan ayni anda 3 top
cekiliyor. Bu toplarin ticlinlin de mavi olma olasi-
hg kactir?

Bir torbada ayni bilylikliikte 3 kirmizi, 4 san ve
2 siyah top vardir. Bu torbadan ayni anda 3 top
cekiliyor. Bu toplardan ikisinin kirmizi birinin sari
olmasi olasiligi kactir?

1

4
A 2
)7

B2 ol o2

E)

~Njor

5 sari, 3 mor bilyenin bulundugu bir torbadan

rastgele 2 bilye alindiginda bilyelerin farkh renk-

te olma olasiig kactir?
1

15 4
A) — =2 hud
)2 8)28 0)7

17 9
D) -~ =
)28 E)14

sonug yayinlar:

4. Bir torbada bilytklikleri aym 2 sar, 3 siyah
ve 4 yesil top vardir. Torbadan ayni anda 3 top
gekiliyor. Bu torbalardan Ugiiniin de farkl renkte
olmasi olasilig kactir?

1 1 3

1 1 3 2
Ay B O3 D37 B

~|w

5. Birtorbada 4 siyah ve 2 kirmizi bilye vardr.
Torbadan rastgele cekilen ti¢ bilyenin ikisinin si-
yah, birinin kirmizi olma olasiligi kagtir?

N BZ of ni b

S TN

6. Birtorbada 2 kirmizi, 4 beyaz ve 3 mavi bilye
vardir. Bu torbadan geri atiimamak kosuluyla art
arda 3 bilye gekiliyor. ilk ikisinin mavi tiglinctisti-
niin beyaz olma olasiigi kactir?

—/

— Olasilik Hesabi - V1
Ornek 2

3 kiz ve 5 erkek égrencinin bulundugu bir sinif-
tan rastgele 3 Ogrenci seciliyor.

Buna gore, segilen 3 6grenciden en az birinin
kiz olma olasiigi kagtir?
21

20 22
Blog 9% Pz

19
28

23

A 28

:)%\- Coziim

3 kizve 5 erkek &6grencinin bulundugu bir simiftan
3 égrenci secildigine gore, drnek uzayin eleman sayist;

s(E) = (2) olur.

Secilen 3 &grenciden en az birinin kiz olma olayt A
olsun. Kiz égrenciler K ve erkek dgrenciler E ile gbs-
terilirse, en az bir kiz égrencinin segildigi olay KEE
KKE veya KKK olabilir. Yani Ggtinin de erkek 63-
renci olmast istenmemektedir.

O halde, en az bir égrencinin kiz olma olayi1 A ise
ticlintin de erkek olma olayi A' olur.

1y - - — Y _S( l)
P(A)+P(A)=1 = P(A)=1-P(A")=1 s®
(5)
=1 — 8/_,_5_23
1 (8) 1 28 = 8 bulunur.
8 Cevap E

C TEST - 12 )

1. 3 kiz ve 3 erkekten olugan bir gruptan rastgele
tic kisi segiliyor. En az birinin kiz olma olasiigi
kactir?

4 17 9 19

3
N7 By Oy R 20

2. 3 kiz ve 4 erkekten olusan bir gruptan rastgele
tic kisi segiliyor. En ¢ok birinin erkek olma olasili-

a1 kactr?
12 13 14 3 16
Nz Blas O D7 By

3. Birtorbada 3 kirmizi, 2 sarive 4 beyaz bil-
ye vardir. Torbadan rastgele 3 bilye alindiginda
en cok 2 tanesinin beyaz olma olasilii kagtr?

19 20

16 17 6
Ao By 07 Dz By

sonug yayinlar:

4. Birtorbada 3 siyah, 2 beyaz ve 2 san bil-
ye vardir. Torbadan rastgele 3 bilye alindiginda
en cok iki tanesinin siyah olma olasiligt kactir?

34

34 31 30
35

A 35 35

33 32
2 9= b
B3 93 D

o

3 kiz ve 4 erkek 8grencinin bulundugu bir sinif-
tan rastgele 3 ogrenci segiliyor.

Buna gore, segilen 3 &grencinin en az birinin
kiz olma olasiligt kactir?

31

31 32 g3
35 35

29 6 22
Ng B7 O B 5

6. Birtorbada 4 yesil, 3 mavive 1 siyah top
vardrr. Torbadan rastgele U¢ bilye alindiginda
en cok iki tanesinin mavi olma olasth@: kactir?

51 13 53 27 55
20 =2 22 py = 2
A 56 B) 14 ©) 56 ) 28 56

1.E 2.B 3.E 4 AB5CB8E




—— QOlasihk Hesabi - Vi

Ornek

Herhangi (¢l dogrusal olmayan 6 noktadan biri
A noktasidir. Bu noktalar kése kabul eden t¢-
genlerden biri segildijinde bunun bir kdgesinin
A noktas! olma olasilig kactir?

A) B)

wN

% o

[GIEN

1 5
2 B3

ﬁ\‘ Coziim

. . (B
Verilen 6 nokia ile (3) tane c¢gen olusturulabilir.

O halde s(E) =(6) 54 =20 dir.

3)” 324
Bir kdsesi A noktasi olan lggenler olusturulurken
A noktasinin digindaki 5 noktadan 2 tanesi segilir.

2
s(A)=<5)~ 54~ _ 10 dur.

2/ 24
s(A) _10 1
P A T e DI s T e
(A) sE) 202 bulunur.
Cevap A
( TEST - 13 )
1.  Herhangi t¢ii dogrusal olmayan 9 noktadan biri 3. Cember (izerinde 5 nokta ile
A dir. Bu noktalart kbse kabul eden ticgenlerden olusturulabilecek cokgenlerden
biri segildiginde bunun bir késesinin A olma ola- biri seciliyor.

sihdi kagtir?

1 1 2 3 5
A) — B) — el 2 2
_)4 )3 C)3 D)4 E)a
2 A B c D
d1
- E F G o

d, ve d, (zerindeki 7 nokia ile olugturulacak
tiggenlerden biri secildiginde tabanin d, zerin-
de olma olasiligi kactir?

1

Nz Bg Or D2 B

114

sonuc¢ _V(I_)'lll[(ll'l

o

Buna gére bu gokgenin ticgen olma olasihigi kag-

tir?
5 1 5 3 7
A) — B) — = - -
)¢ By OF DI By
4, A Sekildeki cizgiler bir ken-

B tin dik kesen sokaklarin
goOstermektedir. A dan
hareket edip C vye en
kisa yoldan gidecek olan
birinin B den gecme olasihdi kactir?

C

17 16

18
A) — =
) 35 B) 35 ) 35

13 12
D35 B35

1.B 2D 3.C4A

— Olasilik Hesabi - VIll
Ornek

Bir zar ile bir madeni para birlikte atihyor. Paranin
yaz, zarin Ust yUziine gelen sayinin 3 ten kicliik
olma olasiig: kagtir?

1

1
B)6

A) 03

02 B3

1
9

A ve B olaylannin gerceklesmesi birbirine bagimhi
degilse, bu olaylara bagdimsiz olaylar denir.

A ve B bagimsiz iki olay ise, AN B olayinin olasiligl,
P(ANB)=P(A).P(B) dir

%’ Cozim

Para atildiginda yazi gelme olay1 A olsun.

P(A) =12-

Zarin Ust yiiziine gelen saymin 3 ten kiigtik olmasi
olayl B olsun. Bu durumda

> 1
PBI=5"3
P(ANB)=P(A).P(B)= ~ = =%— olur.
Cevap B

( TEST - 14 )

1. Bir zar ile bir madeni para birlikte atiliyor. Paranin
tura ve zarin (st yiizine gelen sayinin 2 den
bllyiik gelme olasthgi kagtir?

1

1 1
By O3 Dy

1
D)2

Nz )1

2, Birzar ile bir madeni para birlikte atiliyor. Paranin
yazi ve zarin Ust yliziine gelen sayinin 4 ten ki~
clik olma olasihgi kaghir?

1 1
A) = B) —
)z B3

02 02 Bf

M

3. Ayse'nin YGS yikazanma olasilgi % ve Can'in

YGS yi kazanma olasiligt % tir. Buna gore, her

ikisinin de YGS yi kazanma olasthd kagtir?

-

i By

sonug¢ yayinlar:

4, Bir zar ve iki madeni para atiiyor. Zann Gst yliz{-
ne gelen sayinin asal say! ve paralann ikisinin de
yazi gelme olasilid kagtir?

Ny B3 O9F DF 9y

o

Bir zar ve iki madeni para atihyor. Zarin lst yi-
ziine gelen sayinin 4 ten bliyiik ve paralardan
birinin yazi digerinin tura gelme olasiligt kagtir?

5 2 1 1 1
Ag B3 05 Dsg Bz

6. Bir zar ve lic madeni para atiliyor. Zarin Ust yuzi-
ne gelen sayinin 3 ten kiigik ve paralann Ggl-
niin de tura gelme olasihigi kagtir?

1 1

A-— B)—

’
oz 912 P

1.C 2.A8.D 4A!




— Olasilik Hesabi - IX

Ornek 1

A torbasinda 4 pembe, 5 mavi ve B torbasin-
da 5 pembe, 3 mavitop vardir. A torbasindan
bir top alinarak rengine bakiimadan B torbasina
atildiktan sonra B torbasindan alinan bir topun
mavi olma olasihigi kactir?

31 32

D)

29 30 31 33
Agr Bler 9% 81 D

g Cozim

A torbasi

B torbast

A torbasindan alinan top mavi veya pembe olabilir.

Buna gére, I. den alimip Il. ye atilan bilyenin rengi ile 1. den
Atorbasi B torbasi Atorbasi B torbasi alinip 1. ye atilan bilyenin rengi ayni olmalidir.
P M M M Buna gore,
P(A) = 4, 8 _ 58 4 Atorbasi Btorbasi Atorbasi B torbasi
9 9 9 9 B B P P
3 4 4 5
12,20 32 PA= = =« = + = & =
"81+81—81 bulunur. 7 8 7 8
3,5 _28_14
-14+14~14—7 bulunur.
Cevap D Cevap D

Ornek 2

iki torbadan her birinde 3 beyaz ve 4 pembe
bilye vardir. Birinciden bir bilye alinip ikinciye ve
sonra da ikinciden bir bilye alinip birinci torbaya
atiliyor. Renk bakimindan itk durumu elde etme
olasiigi kagtir?

1 2
A) 7 B)"7'

o7 o7 93

Renk bakimindan ilk durumu elde edebilmek igin

TEST

-15 V )

1. A forbasinda 3 mavi, 2 kirmizi ve B torbasin-
da 4 mavi, 2 kirmizi bilye vardir. A torbasindan
bir bilye alinarak rengine bakiimadan B torbasi-
na atildiktan sonra B torbasindan alinan topun
mavi olma olasiidi kactir?

20 _ 21 22 23 24
A bl Jundiy —_ —_ P
)35 Bas O3 Py By

-
.
T

-~
~
=
-
)
T
>
o
~
=
-
=
<
e

2. ki torbadan birincisinde 2 sar, 3 kirmizi; ikinci-
sinde 4 sari, 2 kirmizi bilye vardir. Birinci torba-
dan bir bilye alinip ikinci torbaya atiliyor sonrada
ikinci torbadan bir bilye alinip birinciye atiliyor.
Renk bakimindan ilk durumu elde etme olasilig
kagtir?

19

O3 DI

17 gl8 3
Nz Bl 35 Bs

1.D 2.C

— Olasilik Hesabi - X
Ornek

30 kisilik bir sinifta basketbol oynayanlar 20 kisi,
futbol oynayanlar 16 Kisi her ikisinide oynaya-
yanlar 9 kisidir. Bu siniftan rastgele belirlenen bir
kisinin basketbol oynadig bilindigine gdre, bu ki-
sinin futbol da oynayan biri olma olasth@i kagtir?
3 7

A= B =

2
10 0 93

Do~ By

E 6rnek uzay ve A ile B herhangi iki olay olsun. B
olayinin gergeklesmis olmasi halinde A olayinin ger-
ceklesmesi olasiligina A olayinin B ye bagli kosullu
olasiligi denir ve P(A/B) bigiminde gosterilir.

_P(AnB)
P(A/B) = P(B) dir.
B
E esolumlu drnek uzay ise, P(A/B) = s_(:\_(g)_) dir.

5@— Coziim

, E
B F
11 7
P(FNB
P(F/B)=—(F-J%—)
P(F/B)=i§(DB)—Bl=§6 olur.

Yanda verilen bilgiyi su sekilde ifade edebiliriz.

Bir deney sonunda gikan sonuglar bir sinirlandirimig-
sa, evrensel kiime kisitlanmis olur.

Evrensel kiimenin kisitlanmasiyla olusan olasiliklara
"kosullu olasiik " denir.

E Bu durumda A olayinin olma
olasihidi,
® _®)
P(A) = s(B) olur.

Kisitlanmig evrensel
kiime

( | TEST - 16 | )

1. 25 kisilik bir sinifta ingilizce bilenlerin sayisi 18,
" Almanca bilenlerin sayist 15 her ikisini de bilen-
lerin sayist 8 dir. Bu sinifta rastgele belirlenen bir
kisinin ingilizce bildigi bilindigine gére, bu kiginin
Almanca da biliyor olma olasiligt kagtir?

1

ng 95 O3 Dy 9y

~
g
5

~
~
=
~
=
T
Ve
~
=
-~
=
<
w

2, 18 Kisilik bir siifta 13 kisi fizikten, 12 Kisi
kimyadan, 7 kigi ise her iki dersten de gegmistir.
Bu siniftan rastgele segilen bir 6grencinin fizikten
gectigi bilindigine gore, kimyadan da gegme ola-
siligt kagtir?

10
B 13

1.D28




~ Olasilik Hesabi - X1
Ornek

Bir cift zar atma deneyinde, zarlardan birinin 3
geldigi bilindigine gore, difer zarn ¢ift sayi gel-
" me olasih@ kagtir?

== Céziim

Zarlardan birinin 3 geldi§i olay A olsun.

A ={(3,1),(3,2),(3,3),(3,4),(3,5), (3,6), (6,3),
(5,3),(4,3),(2,3), (1,3)}

3 4 S 6 e oldugundan, s(A)=11 dir.
A 11 B) 11 ©) 11 D) 1 B) 11
Diger zarin ¢ift sayi gelmesi olayl G olsun. Buna gbre,
CNA={(3,2),(3,4)(3,6).(6,3),(4,3).(2,3)}
oldugundan, s(CNA)=6 dr
_P(GNA) 6
P(C/A)= P(A) - 11 olur.
Cevap D
( TEST - 17 )

1. Bir zar havaya atidiginda st ylize gelen sayinin
cift oldugu biliniyor. buna gdre, zann st yiiziine
2 gelmis olma olasiig! kagtir?

1

AT BI oy DS

(S 1N

1
) E)

2,  Bir zar atiliyor, zann {st ylziine gelen sayinin 3
ten biiyiik oldugu bilindigine gére, ¢ift say1 olma
olasihg kactir?

1

A) B 5 C)%

A

1 2
7 D)‘3' E)

3. ki zar birlikte atiiyor. Uste gelen sayilarin topla-
minin 5 oldugu bilindigine gore, bu sayilardan
birinin 2 olma olasiligi kactir?

A)

1 2 3
2 B3 ©7 Ps

sonug¢ yayinlar:

4, Bir ¢ift zar atma deneyinde zarlardan birinin 4
geldigi bilindigine gbre, dider zarin tek say: gel-
me olasthid kacgtir?

5. Bir zar art arda iki kez atihyor. Birinci atista tek
sayl geldigi bilindigine gbre, ikinci atigta gelen
sayinin birinci atigtaki sayidan daha bliyiik bir
sayl olmasi olasiligi kagtir?

1
A —
)9

0
oo

6. Hilesiz bir zar iki defa atiiyor. Atislardan birinin 5
geldigi bilindigine gbre, her iki atigta da Ust ylze
gelen sayilarin toplaminin 7 olma olasihidi kactir?

1 2 3 4
Ay By O3 Dg Bap

1.B 2.D 3.A 4.8 50DG6.B

— Olasilik Hesabi - Xil
Ornek 1
Bir sinava giren Bsra'nin sinavi gecme olasiligi

% ve Kiibra'nin ayni sinavi gecme olasilidi :j-

tlir. Buna gore,
a) Her ikisinin de sinavi gegme olasilig! kagtir?

b) Sadece Bigra'mn sinavi gegme olasihidi
kagtir?

%— Coziim

a) Bigra'nin sinavi gegme olayi A ve Kibra'nin si-
navi gecme olayt B olsun. Buna gore,

_2 _3 4
P(A) = 5 ve P(B)= 2 tir.

Her ikisinin de sinavi gegme olasihigi
P(ANB)=P(A).P(B)

2 3_3
————— — olur.

T5 4710
b) Sadece Bisgra sinavi gegecekse; Bligra sinavi ge-
cecek ve Kiibra sinavi gegmeyecek demektir.

P(ANB'Y)=P(A).P(B")

=g..<1—-§—) = =—2—--1—=-—.-1—- olur.
5\ 4

Ornek 2

Bir aveinin hedefi vurma olasiligi % tlir. Bu avei-

nin hedefi Giclincii atista vurma olasihig kagtir?

o) =

2 4 5
B %7 27 D7 By

éﬁ Cozim

1. atigta vurmama olasiig :
2. atigta vurmama olasiigi :

3. atista vurma olasiigi

win W= W

oldugundan,

Cevap B

C TEST - 18 )

1. Bir sinava giren Hilseyin‘in sinavi gegme olasi-

g —13- ve Elif'in ayni sinavi gegcme olasiligi g—

olduguna gére, sadece Elif'in bu sinavi gegme

olasigi kactir?

2 1
A)g B)3

|
R}
win

C)

o

5
D)g

~
-
<

~
-
=
~
i~
=
W
-
=
o~
=
=
v

2. Bir aveinin hedefi vurma olasiigi % tir. Bu avci-

nin hedefi 2. atista vurma olasihid kagtir?

3 4 5 7

— P Rt D) — P,

N Blas 9% Pas 25
i.D 2.D




— Olasilik Hesabi - Xl
Brnek

Yaricapi r cm olan bir dairenin iginden secilen

bir noktanin, dairenin merkezine olan uzakiiginin

en fazla —g— cm olma olasiig kactir?

Ny BE of bf B3

E ornek uzayr sonsuz coklukia érnek noktalardan
(uzunluk, alan, hacim aguhk, ag él¢isd, ... ) olusu-
yorsa bu drnek uzaya sonsuz 6rnek uzay denir.

A olayida E 6rnek uzayinda bir olay ise bu A ola-
yinun olasiid,

_ Anindlcisi

P(A) olur.

E nin dlclst

2%%~gazum

Yancap: r olan dairenin alan 6r-
nek uzaydir. istenen noktalar ise
tarall alanla gdsterilmistir.

A nin alani
E nin alant

Buna gore, P(A) =

(5]

nr?

= % olarak bulunur.

Cevap A

(T TEST - 19 j

1. Sekildeki es kare-
lerden birinin tze-
rinde bir bécek
vardir. Bu bdcegin
tarall bolgede bu-

lunma olasiligi kagtir?

mé% B)

1 1
6 © 7

Sekildeki gibi bir
hedefe ok atiliyor.
Okun hedefe
isabet ettigi
bilindigine gore,
beyaz bdlgeye
isabet etme
olasiligt kactir?

D5 By

sonug y(l)'l"l(ll'l

3. Sekilde merkezleri O
olan i¢ ice gegmis iki
cember verilmistir.

|OA| = |AB]| ve atilan
okun blyilk cemberin
icine diistigu biliniyor.
Bu okun tarali béigeye isabet etme olasiligt
kactir?
A B) C)

D) E)1

E T

11 gl
8 4 72

4. A Sekildeki ABC
{icgeninde G
agirik merkezidir.
Atilan bir okun
ABC (icgeninin
icine saplandig:
biliniyor.

Ly E

LN,

D

Okun BGD tg¢genin icinde olma olasiigt kagtir?

Nt B or pZ g2

1.E 2.B 3.D 4.A

— Merkezi Egilim Olgileri - |
Ornek

12 $grencinin katildigi bir yangmada &grencilerin
aldiklart puanlar sirasyyla 7, 8,9, 5, 5,7, 6, 4,
8,7, 6,9 dur. Bu égrencilerin aldiklan puaniarin
aritmetik ortalamasi kagtir?

Aritmetik Ortalama =

é Cozum

Verilenlerin Toplami

Veri Sayis!

_7+8+9+5+5+7+6+4+8+7+6+9

A.C.
A4 B)525 (€575 D)6 E)6,75 12
= A 0.=6,75
Merkezi edilim élglleri bir veri grubunun ortasini be-
litme egiliminde olan sayisal degerlerdir.
> Aritmetik ortalama
> Medyan (Ortanca)
> Mod (Tepe deger)
degerieri merkezi egilim olclleridir. Cevap E
( TEST - 20 )
1. Girdigi Tlrkce sinavlarindan sirasiyla 55, 60, 75 4,
- — Puan 112131415
ve 90 alan bir égrencinin, Tirkge sinaviarinin -
not ortalamasi kactir? Ogrencisayist |4 |3 |7 |5 |1
A60 B)65 C70 D75 E)80 Yukaridaki tabloda bir sinifta tarih dersinden ali-
nan notlar ve égrenci sayilan verilmistir.
Buna gére, bu siniftaki dgrencilerin tarih dersin-
deki not ortalamasi kagtir?
A232 B)25 ()28 D)3 E)3,25
2. a, 1, 6, b, 12 sayillannin aritmetik ortalamasi %
10 olduguna gdre, (a +b) toplami kagtir? z
A3 B)31 ©)29 D27 E)18 >
-

3. 10 6grencinin katildig: bir bilgi yanismasinda 63-
rencilerin aldikiar puanlar sirasiyla 10, 12, 8, 5,
3,7, 6, 6, 4,9 olduguna gore, bu &grencilerin
aldiklan puanlarin aritmetik ortalamast kagtir?

A4 BS5 ©6 D7 B8

Sicaklik 10 |15 | 16 | 18 | 14
Gunsayisi | 4 6 {10{ 5 5

Yukaridaki tabloda bir sehrin eylill ayindaki si-
cakliklar ve bu sicakliklara ait giin sayilar veril-
mistir.
Buna gbre, bu sehrin eylil ayi sicaklik ortalamasi
kactir?

0) 16

A18 B)17,5 D15 E) 145




R

— Merkezi Egilim Olciileri - II
Ornek

3,7,7,8,7,9, 5, 16, 16, 5, 16, 8

dizisinin modunu (tepe degerini) ve medyanini
(ortanca) bulunuz.

> Bir dizide en ¢ok tekrarlanan sayiya
mod (tepe dederi) denir. A
Tekrar sayist ayri olan birden fazla defer varsa, bu degerlerin
aynt mod olarak alinir.
> Dizinin terimleri blylkten kiictige ya da kiiglikten
biyiige dogru siralandifinda bastan ve sondan
esit uzakliktaki sayiya medyan (ortanca) denir.
Dizinin terim sayisi tek ise, tam ortadaki say: medyandir.

Dizinin terim sayist gift ise, ortadaki iki terimin aritmetik orta-
lamasi medyandir.

tik ortalamasidir.

é— Cozliim

3,7,7,8,7,9,5, 16, 16, 5, 16, 8 dizisinin terimlerini
kliglikten biiylige dogru dizelim.

> 3,5,5,7,7,7,8,8,9,16,16, 16

Dizide en cok tekrar eden terimler 7 ve 16 (lcer tane)
dir, Dolayisiyla dizinin modlan 7 ve 16 di.

> 3,5,5,7,7,[7,8,]8,9,16, 16,16

Dizide 12 terim vardir.-Yani dizinin terim sayisi cifttir.
Dolayisiyla dizinin medyani ortadaki iki terimin aritme-

7+8

> =7,5 olur.

( TEST - 21 )

1. 1,2,2,5,4,4,2,3,8,5
Yukaridaki veriler bir siniftaki bazi dgrencilerin
Turkce dersinden aldiklan notlan gdstermek-
tedir. Buna gére, bu veri grubunun tepe degeri
{mod) kactir?
A) 2 B) 3 C) 4
D)2ve3 E) 4 ve 5

2. 2,3,7,5/9,1,8

dizisinin medyan: (ortanca) kagtir?

N2 B3 05 D7 B8

3. 4,7,8,11,15,2,8,17, 11, 4

dizisinin medyani (ortanca) kaghir?

B g8 pll po

13
A) —
)2 2 2

sonug¢ yayinlar:

4. 3,7,10,12,12,8,8,5,5,12,6

Yukarida verilen veri grubunun modu ile medya-
ninin aritmetik ortalamasi kactir?

A5 B)10 C)15 D)20 E)25

5. 6,4,x3,9,3,6
Yukarida verilen veri grubuna ait tepe (mod)
degeri 3 olduguna gore, ortanca (medyan)
degeri kactir?

9

A3 B Q4 D)3

N~

)6

6. 5,5,12,15, x 11, 9

Yukarida verilen veri grubuna ait dizinin ortan-
ca degeri 11 olduduna gbre, % yerine agagi-
daki hangisi gelebilir?

AT B)8 C)9 D) 10 E) 11

1.A2.C3.B 4B 5C 6.E

TEST - 22

A 17

Yandaki tabloda do-
kuz kisinin dakikada
okudugu kelime sa-
yilar verilmistir.

Seher 105
Merve 98

Umit 120
Necdet 96

Yagmur 118
Aysel 131
Hamdi 140

Nur 80
Can 93

Bu veri grubunun ortanca degeri (medyan) kactir?

A)93 B)9 C)105 D)118 E) 120

Bir diyet firmas! izmir'deki farkli restorantlann
bir porsiyondaki et ve tavuk donerlerin besin
degerlerini dlgmustir. Asadidaki tabloda her
bir porsiyondaki yagd miktan verilmistir.

Et doner 12 15 20 28 17 32 35 30

Tavukdéner |9 12 14 20 16 24 18 15

Bu veri grubuna ait ortanca deger kactir?

B)17,5 C)18 D)185 E)19

Agagidaki tabloda farkh marka spor ayakkabi-
lartrin fiyati verilmigtir.

Spor 85, 70, 90, 80, 70, 100, 120,

Ayakkabisi (TL) | 120, 105, 85, 100, 70, 116

Yukarida verilen veri grubunun tepe degeri
(mod) kactir?
A) 70 B) 85

C)90 D)100 E)120

sonug _}’(I_}'IIII(II'I

4.

.12 | s | a . .
Hattalar 5 6. | 7. | s

Hafta | Hafta'| Hafta | Hafta | Hafta | Hafta | Hafta | Hafta

Atlan
basket 320 430 400 360 320 430 278 320
sayist

Yukaridaki tabloda bir basketbol takiminin
8 haftada athii basket sayilar! verilmistir.

Bu verilerin tepe degeri (modu) kactir?

A)430 B)400 C)360 D)320 E)278

Balikesir'deki Giinliik Sicaklik Degerleri (°C)
24 18 34 36 29 32
22 23 26 26 27 34
17 32 27 28 25 27
16 | 28 | 20 | 31 | 27 | 30
23 31 19 33 28 31

Yukaridaki tabloda Balikesir'de mayis ayindaki
glinliik en yiiksek sicaklik degerleri verilmistir.
Buna gobre, bu veri grubunun ortanca degeri
kactir?

A)275 B)28 C)31 D)33 E)34

Asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 2,3, 8,1, 7 dizisinin medyam 7 dir.

B) 2,8,8,2,5,7 dizisinin medyam 3,5 dir.

C) 2, 3,3, 1,5 dizisinin tepe degeri 1 dir.

D) 1, 3,4, 2,4 dizisinin medyan ve modu sira-
siyla 3 ve 4 tir

E) 1,4,9,8,3,2,1 dizisinin modu 4 tir.

1.C 2.B 3.A4D5AG6.D




— Yayiim (Dagihm) Olgiileri - |

Ornek
> Verilerin en biiyiik degeri ile en kiiglik degeri ara- istanbulda, eylill ayinin ilk haftasindaki hava si-
sindaki farka aralik (aciklik) denir. cakliklari asagidaki gibidir.
> Veriler kiigiikten bulylige dogru siralanir. Daha son- 18°,21°, 16°, 24°,19°, 22°, 20°
ra ortanca (medyan) bulunur. Verinin en kiigiik Buna gére, bu verinin, acikhigini, ceyrekler agikli-
degeri ile ortancanin ortasindaki degere alt geyrek gini, alt geyrek, Ust geyrek degerlerini bulunuz.
denir.
Eger ortada iki deger varsa en kiigiik de@ere yakin olan _),:%{a Cézim
deder alt ceyrektir. ]
Once verileri kiiglikten bliylige dogru dizelim.
> Verinin ortanca (medyan) ile en bilyiik dederinin
ortasindaki degere (st ceyrek denir. [16], [18], 19, [20], 21, [22],
Eger ortada iki deder varsa en bilyiik dedere yakin olan % é $ é é
deger lst geyrektir. altug  alt ortanca st  dstug
. . . deger geyrek {medyan) ceyrek  deger
> Ust ceyrek ile alt geyrek arasindaki farka ceyrek-
ler acikhigl denir. Aciklik (Aralik) =24-16=8
Alt ceyrek = 18
Ust geyrek = 22
Ceyrek acikhigi =22 -18 =4
C TEST - 23 )
1. 16, 22, 18, 24, 12, 23, 25 4,
Yitar | 2005} 2006| 2007 | 2008 | 2009 | 2010} 2011
Yukaridaki veriler bir ligde bazi futbolcularin at-
ti toplam gol sayilanni gdstermektedir. Buna Atgz;gm 44| 48| 36| 46| 50| 45| 54
gére, bu veri grubuna ait agikhk kagtir?
Yukandaki tabloda bir futbol takiminin 7 yilda
A) 13 B) 11 C)10 D)9 E)8 athigi gol sayilar verilmisgtir.
Bu veri grubuna ait ceyrekler acikhidl kactir?
2. 42, 38, 26, 33, 35, 27, 41, 38, 26, 39, 50 _
Yukaridaki veriler bir is yerinde caligan memur- 5 A4 B)5 A D)7 S
larin yaslarini gostermektedir. Bu veri grubuna E,
ait geyrekler acikha kactir? =
N13 B)14 O15 D16 B17 = > 2,3,4,4,4,5,6,7,8,8,9
- Yukaridaki veri grubu i¢in a§a§1|da verilen bilgi-
3. 58,62,60,88,72,71,71,66, 54,43, 33, 58, 60, 62 lerden hangisi yaniistr?

Yukaridaki veri grubu bir futbol takiminin farkl
sezonlardaki attiklar gol saylarnni gdstermek-
tedir.

Bu veri grubuna ait geyrekler acikhig kagtir?

A5 B)10 C)13 D)15 E)18

O

TR

A) Ceyrekler agikhigr 4 diir.

B) Tepe degeri (mod) 4 tir.
C) Ortanca degeri 5 dir.

D) Veri grubunun acikhigt 7 dir.
E) Aritmetik ortalamasi 7 dir.

~— Yayilim (Dagiim) Olgiileri - II

i

Ornek
2007 | 2008 | 2009 | 2010
A 12 24 18 20
B 25 23 12 20

Yukaridaki tabloda farkl iki sehirde 4 yil boyun-
ca 6lii dogan bebeklerin sayisi gésterilmistir.

Hangi sehirdeki bebek 6iUm riski daha fazladir?

> Standart sapma dizideki her bir degerin aritmetik

ortalamaya yakinhgdin gdsterir.

> Standart sapmanin kiiglk olmasi ortalamalarda

sapmalarin ve riskin az oldugunu, blylk oimasi
ortalamalarda sapmalarin ve riskin ¢ok oldugunu
gbsterir.

Bir veri grubunun standart sapmasi asagidaki gibi bu-
unur.

Veri grubunun aritmetik ortalamasi bulunur.

Her verinin aritmetik ortalama ile farkinin kareleri
alinip toplanir.

Bulunan toplam, veri sayisinin 1 eksigine bélindr
ve karekokl alinir. Bu deger standart sapmadir.

1.

1.

sek

%,« Coziim

A icin; '
|. Aritmetik ortalamast
AO. = 12+241—18+22 —19

A=(19-12)2 + (19 -24)2 + (19— 18)2 + (19— 22)?
=724+524+124+32=49+25+1+9=84

[ A

Standart sapma = —
- [ 84 _ |8 _ 5%
“yz_1 43 "'

B icin;

Aritmetik ortalamasi

25+23+12+20 _

AO. = 7

20

. A=(20-25) +(20-23)2 + (20— 12)2 + (20~ 20)2

= (~5)2 + (=3)? +(8)* + (0)?

=25+9+64=98
Standart sapma = A
PMa= 4/ =1
=,/9§8=¢32,6

A ve B sehirlerindeki bebek 6limlerini standart
sapmaya gére degerlendirirsek, B sehrindeki bebek
ltim riski daha yiiksektir. (Standart sapma daha yik-

oldugundan)

TEST - 24

)

Yildiz'in matemnatik dersinden aldig notlar sira-
styla 50, 75, 85 tir.

Buna gore, Yildiz'in notlannin standart sapmasi
kactir?

A)4V/13 B)5/13 C)5/29 D)6 E)6+2

[N

sonug yayinlar:

|

Bir hastanede hafta igin dogan bebek sayist 9,
6, 6, 10, 9 olduguna gdre, bu hafta dogan be-
bek sayilarinin standart sapmas! kagtir?

A)@ B)@ C)\/Z D)2 E)\/g




— Merkezi Egilim ve Yayihm Olgiileri Karma - | —
Brnek

a) 7,7,5,6,2,13,8,14,8,7
Kiibra'nin son 10 glinde uyudugu uyku sa-
atleri yukanda verilmigtir.

b) Bir ayda en gok satilan CD.

c) Bir gehirdeki Haziran ayi boyunca seyreden
sicaklk.

d) ki farkh sehirdeki trafik kazalarinda meydana
gelen &ltm riski.

. Mod

[I. Aritmetik ortalama
1fl. Standart sapma
V. Medyan

Yukaridaki verilen a, b, ¢ ve d giklanmin durum-
lart icin merkezi egdilim ve dagiim lguleri olan 1,
it, 1 ve IV ten uygun olan eslestirmeleri yapiniz.

=2 Coziim

a) BUtin verilerin birbirine yakin olup sadece bir
ya da iki verinin ug degerler aldigt (a sikkindaki
13 ve 14 veya 2 ve 3 gibi) durumlarda en uy-
gun degerlendirme 6lgiisii medyandir.

Dolayisiyla a — IV ile eglesir.
b) Hesaplarken matematiksel islem gerektirmeyen
(b sikkindaki en cok satilan cd sayisi gibi), veri

grubunda en sik tekrar eden degeri bulmayi amag-
layan merkezi egilim 6lglisi moddur.

Dolayisiyla b — | ile eglesir.
c) Veri grubunda hassas degerlendirmeler s6z ko-
nusu ve veriler birbirine son derece yakin ise,

(¢ sikkindaki Haziran ayi sicaklikla: gibi) aritme-
tik ortalamay! kullanmak en uygundur.

Dolayisiyla ¢ — 1l ile eglesir.
d) Farkli durumlan kargtlagtirmak igin (d sikkindaki
gibi) standart sapmay! kullanmak daha uygun olur.

Dolayisiyla d — lil ile eslesir.

( TEST-25 )

1.
Hafta 1. Hafta| 2. Hafta| 3. Hafta| 4. Hafta
A hisse senedi 12 10 10 8
B hisse senedi 10 9 5 12

Yukaridaki tabloda A ve B hisse senetlerinin
haftalik degerleri verilmigtir. Buna gére,

a) A ve B hisse senetlerinin standart sapma-
larini bulunuz.

b) A ve B hisse senetlerinden hangisini almak
daha risklidir?

: +ias Alnin standart sapmasi = /% ;

sonug¢ yayinlar:

2. Birfabrikada 3 farkl tiriinde 3 haftada olugan
hata miktarlan tabloda verilmigtir.

1. hafta| 2. hafta| 3. hafta
1. Uriin 25 10 10
2. Uriin 15 10 25
3. Uriin 15 15 15

Tabloya gére hangi Urlindeki hata riski en faz-
ladir?

b. B hisse senedi 2.2, Urln

B'nin standart sapmasi = /%Q

— Merkezi Egilim ve Yayihm Olgiileri Karma - Il
Ornek

A, B ve C oyunculannin son 7 magcta attiklan
basket sayilan asagidaki tabloda verilmistir.

A B c
11 17 23
12 20 13
11 14 13
13 12 21
10 15 24
19 17 15
15 17 10

Bu tablo yardimiyla asagidaki tabloyu doldurunuz.

Tablo : A, B ve C basketbolculanna ait merkezi
egdilim ve yayilim oélcileri

A B C

En yiiksek sayi

En diiglik sayi

Aritmetik ortalama

Ortanca

Mod

Acikliik

Standart sapma

Bu tablo yardimiyla asagidaki soruyu cevaplan-
dirimiz.

o Bir takimin kogusunuz ve sezon basinda istikrarli
bir takim olusturmak istiyorsunuz. Bu oyuncular-
dan hangisini takiminiza alirsiniz?

Gerekgesiyle birlikte agiklayiniz.




Mns et

Verilen Puanlarin Standart Puanlara

Donistiirilmesi -~ 1
Ornek

Bir sinifta uygulanan bir testin ortalamasi 65 ve
standart sapmast 10 olarak hesaplanmistir. Bu
testten 75 alan bir 6grencinin Z puanit kagtir?

A) -1 B)O C)1 D)2 E)3

> Standart puaniar farkh ortalama ve standart sapma-
ya sahip olan élgme sonuglannin istenilen ortalama ve
standart sapmaya sahip ve normal dagilimh hale getiril-
mesinde kullanilir.

(Bu ve bundan sonraki sayfada standart puaniarin nasil
hesaplanacagin verecegiz. Daha sonraki bélimde ne-
den kullaniddigimi aciklayacagiz.)

> Z puani
Aritmetik ortalamasi sifir (0), standart sapmast bir (1)
olan puanlara Z puani denir. Bu dagiimlara ise, stan-
dart normal dagiim denir
, o X=X
S

X

" z=2Z puan
X = Bireyin puani

X = Grubun puan ortalamasi

S, = Puan dagiiminin standart sapmast

=¥

Soruda verilenler;

X=75
X =65
Sy =10

Formiilde bunlar yerlestirirsek

Z=x—§
SX
_ ,_T75-65
10
~ z=10
10

=> z="1 olur.

Coziim

Cevap C

C ’ TEST - 26

)

1.  Bir sinifta uygulanan matematik testinin ortala-
mas! 70 ve standart sapmasi 5 olarak he-
saplanmustir. Bu testten 80 alan bir 6grencinin
Z puani kagtir?

D) 1 E) 2

2. Bir ogrencinin Tirkge dersinden aldi§i puan
52 dir. Tirkge testinin ortalamasi 64 ve stan-
dart sapmasi 12 olduguna gére, bu égrencinin
Z puani kactir?

A-2 B-1 ©C0 D1 E)3

-~
.
5

~—
-
=
-
)
T
=
Y
-
R
~
=
S
P

3.

Bir sinifta tarih dersinde uygulanan sinavin orta-
lamas! 75 ve standart sapmasi 5 dir. Beril'in
tarih sinavindan aldi@ notun Z puani 1 oldugu-
na gore, Beril'in sinavdan aldigi puan kagtir?

A) 65 B) 70 C) 75 D) 80 E) 85

Serdar'in ingilizce sinavindan aldigi puan 63

tir. ingilizce sinavinin standart sapmasl 6 ve -

Serdar'in Z puami 0,5 olduduna gére, ingilizce
sinavinin ortalamasi kagtir?

A)58 B)60 C)62 D)64 E)66

1.E2.B 3D 48

Verilen Puanlarin-Standart Puanlara

Ddnistiirtiilmesi - 1l
Ernek

Bir sinifta uygulanan testin ortalamasi 70 ve
standart sapmas! 8 dir. Bu testten 80 puan
alan Ahmet'in T puani kagtir?

A62 B)62,5 C)63 D)635 E) 64

é_,. PR,
- Ly L,
Doziim

Soruda verilenler;

X =80
X =70
S,=8

istenilen; T puan

5= X;X _80-70 =1,25
» 8

>z puan dagdiminin aritmetik ortalamasi 50 ve || T=10.z+ 50

standart sapmasi 10 olacak sekilde donustiril- || T = 10.1,25 + 50

mesi ile elde edilen puanlara T puani® denir. T=625 olur.

(Hesaplanan z puani 0,3487 olabilir. Bu nedenle yo-

rumlamasi zor olabilir. Bunun igin daha kolay yorumia-

nabilen bir standart puan olan T puani kullanilir.)

T=10.z+50

X=X -
T=10 ‘<z = )+ 50 formiillyle hesaplanir. |
X Cevap B
( TEST - 27 )

Bir sinifta uygulanan bir sinavin ortalamasi 80
ve standart sapmasi 4 tir. Bu sinavdan 87 alan
Berna'nin T puami kacgtir?

A)6725 B)67,5 C)68 D)68,25 E)68,75

Hasan'in matematik sinavindan aldidi puan 74
tdr. Sinifin matematik sinav ortalamasi 82 ve
standart sapmasi 5 olduguna gére, Hasan'in
T puan kactir?

M40 B)38 C)35 D)34 E)32

sonug yayinlary e

3. Bir dersanede uygulanan bir testten Pmar'in
T puani 54 olduguna gore, Pinar'n Z puani
kactir?

A04 B)OS ©)08 D12 B4

4.  Bir sinifta uygulanan Almanca testinin ortalama-
si 78 ve standart sapmasi 9 dur. Hatice'nin
Almanca testinin T puani 40 olduguna gore;
Hatice'nin testten aldigi puan kagtir?

A61 B)63 C)65 D)67  E)69

1.B 2.D 3.A 4. E




e

Verilen Puanlarin Standart Puanlara

Ornek

Déniigtirilmesi - Hi

Tablo: Ogrencinin dért farkl dersteki durumu

Sinifin Aritmetik | Sinifin standart
Puan
Ortalamasi Sapmasi
Matematik 75 54 10
Tirkce 70 65 6
Ingilizce 80 75 8
Fizik 65 55 15

Yukaridaki verilen tabloya gbre, 6grencinin en ba-
saril ve en basarnisiz oldugu dersler hangileridir?

> Onceki béliimde z ve T puanlarinin nasit hesap-
landigini 6grendik. Burada bu standart puanlarin
ne icin kullanildigini inceleyecegiz.
Standart puaniann kullanildigs durumilar;

> Farkl derslerde 6§rencinin, aldii puanlara gore,
hangi dersten daha basarili olacagini belirlemede
kullanilir.

> (drenci bagari sirasinl veya dgrencinin grup icin-

de grubun ytizde kacindan basarili veya basarisiz
oldugunu belirlemede kullandir.

é— Coziim

Ogrencinin farkh derslerdeki basarisinin karsilastirila-
rak en bagaril ders oldugundan soruldugu icin 6nce-
likle z puanlann hesaplamaliyiz.

Ogrencinin z puaninin en biyik oldugu derste en ba-
saril, en dislk oldudu derste en basarisiz oldugunu
styleyebiliriz.

|

Dersler X Sy

_75-54 _

Matematik | 75 | 54 | 10 |2z, 10

2,1

Tarkge |70 | 65| 6 |z= 70'(;65 =0,83

_80-75

ingilizce |80 |75 | 8 |z 5

= 0,62

Fizk |65 |55 15 ZF=651_;555=0.66

Yukaridaki z puanlarina gore, bu égrencinin
en basarili oldugu ders Matematik (z,, = 2,1)

en basarisiz oldudu ders ingilizce (z = 0,62)

Verilen Puanlarin Standart Puanlara

Ornek

Déniigtlirilmesi - IV

Bir okulda &gdrencilerin gelisimini izlemek ama-
ciyla bir hafta arayla 100 er maddelik paralel iki
test uygulanmistir. Bu iki uygulamada elde edilen
testlerin ortalamalari, standart sapmalar ve Mit-
hat adh 8drencinin dogru cevap sayilar agagida-
ki tabloda verilmigtir.

22 Gézim

Mithat igin |. uygulamanin. ve II. uygulamanin z

puanini bulmaliyiz.

Mithat'in 1. uygulamadaki z puani

65 — 55

Zuygulama [1)] = 8

10

5 =125

Birinci ikinci Mithat'in 1. uygulamadaki z puani
Uygulama | Uygulama _70—-64 6 _
Z,ygutama (Il) = 10 ﬁ)— =0,6
Testin Ortalamast 55 64
Tostin Standart‘ Zyyquiama () > Zuyguama oy Oldugundan Mithat'in pua-
Sapmasi 8 10 ni artmis olmasina ragmen, sinif igindeki siralamada
. . gerilemistir.
Mithat'n Dogru 65 20
Cevap Sayis!
Yukandaki tabloya gore, Mithat'in, uygulanan
testle sinif igindeki siralamast igin ne sdylenebilir?
-~ TEST - 29 )

TEST - 28

Kerem'in bes farkl testte aldigi puanlar ve bu
testlerin ortalama ve standart sapmalari asagida
verilmigtir.

Dersler X X Sy

Matematik | 55 40 6

Turkge | 75 | 60 8

Fizik 50 | 35 12

Kimya 60 60 3
Tarih 80 | 70 8

Buna gbre, Kerem'in en basarili oldugu ders asa-
didakilerden hangisidir?

A) Matematik
D) Kimya

B) Tirkce C) Fizik
E) Tarih

sonug yayinlar:

Bir okulda égrencilerin matematik geligimini izle-
mek amaciyla, on giin arayla 100 er maddelik
paralel iki test uygulanmigtir. Bu iki uygulamada
Ozkan icin elde edilen veriler asagidaki tabloda

veriimistir.
1. Uygulama | 2. Uygulama
Testin Ortalamasi 50 72
Testin Standart 10 4
Sapmasi
Ozkan'in Dogru 70 78
Cevap Sayis

Yukaridaki tabloya gére, Ozkan'in, uygulanan
testle sinif igindeki siralamasi i¢in agagidakiler-
den hangisi yanhstir?

A) 1. uygulama igin Ozkan'in z puani 2 dir.
B) 2. uygulamaicin Ozkan'in z puani 1,5 dur.
C) 2. uygulama igin Ozkan'in T puani 65 dir.
D) Ozkan 1. uygulamada daha bagarili olmustur.

E) Ozkan 2. uygulamada daha bagarili olmustur.

sonug yayinlary




— Gizgi Grafigi - 1
Srnek

Grafik : Nisan ayinin ilk haftasina ait sicaklik de-

gerleri
A Sicaklik (°C)
18 A== -remmmm e ey
i 1 i ] t ll 1]
; : : : ; : 1
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1 2 3 4 5 6 7

Yukandaki grafik, bir ilin Nisan ayinin ik haftast-
na ait, sicaklik degerlerini gostermektedir. Buna
gére, agagidaki sorulan cevaplayiniz.

a) 2. giin hava sicakhigi kag °C dir?
b) 6. giin hava sicakligi kag °C dir?

- ¢) 4. ginile 5. giin arasindaki sicaklik degisi-
mi ka¢ °C dir?

d) Bu haftadaki sicaklik ortalamasi kag derece-
dir?

2R, Céziim

a) Grafik incelendiginde,

2. glin hava sicakhiginin 12

b) Grafik incelendiginde,

6. giin hava sicakhidinn 17

c) Grafik incelendiginde,

5. glin hava sicakhginin 16
4, giin hava sicakliginin 14

oldugu gorlltr. Buna gére, 4. giin ile 5. gun
arasindaki sicaklik degisimi

d) 1. giin ——» 10°C
2. gin —» 12°C
3..gin ——- 14°C

4. gin — 14°C

Buna gére,

10+12+14+14+16+17+17

Ortalama =

°C oldugu gériilir.
°C oldugu gorilar.
°C
°C

16-14=2°C dir
5. giin —— 16°C
6. gin = 17 °C

7. gin ——3p 17 °C

100
0

Not : Bir degiskenin zaman icerisindeki degisi-
mini incelemek icin ¢izgi grafigi kullanilir.

=14,28°C dir.

TEST - 30

)

Grafik : Bir otobuslin aldigi yolun siireye gére

degisimi
A Alinan yol (km)
600 -y :
450 A------ R RRRREREEEEDY s
. . i
00 oo —
200 Ar=mmmo2 T R
e I I
B Siire
1 2 3 4 5 6 7

Yukandaki grafik, yolculuk srrasinda 2 defa
mola veren bir otoblstn, aldig yolun sireye
gobre degisimini gdstermektedir.

Buna gbre, birinci molanin baslangic ile ikinci
molanin bitimi arasindaki km farki kagtir?

A)100 B)150 C)200 D)250 E)300

sonug yayznlart

2. Grafik : Bir égrencinin derslerden aldigi puanlar

\ Puaniar

SR
'

)

1

]

¢

]

-

B R R

Matematik Tirkce Ingilizce Fen

Dersler
Sosyal
Bilimler Bilimler

Yukandaki grafikte bir 6grencinin bazi derslerden
aldig! puanlar verilmistir. Buna gore, derslerden
alinan puanlarin en diisiig ile en yilikseginin or-

talamasi kactir?

A/35  B)40

C) 55

D)60 - E)65
iB2C

TEST - 31

)

Grafik : Uriin fiyatlannin yillara gére degigimi

A Fiyat
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1 Ll ] 1 1
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3 Yillar
2007 2008 2008 2010 2011

Yukaridaki grafikte bir lrlintin satig fiyatinin yilla-
ra gore degisimi verilmigtir.
Buna gére, agagdidakilerden hangisi yanligtir?

A) Fiyat artisinin en ¢ok oldugu yillar 2007 -
2008 vyillan alir.

B) 2009 - 2010 yilian arasinda fiyat artist % 25
fir.

C) 2008 - 2009 yillar arasinda en azdur.

D) 2007 - 2008 yillan arasinda fiyat artigi,

2010 - 2011 vyillan arasindaki fiyat artigindan
azdrr.

E) 2010 - 2011 yillan arasinda fiyat artigt % 80
dir.

sonug¢ yayinlar:

2

Grafik : Ug farkh sehrin yaz ayindaki ortalama si-
cakliklan

A Sicaklik °C
L1
T (g
404-nmnnnnnn RRRREEEEE qmm e -
35 11 _________ X —  Balikesir
Q0 P — Ordu
P S S i L —— Ankara
IR M
L A foeeee :

. . : > Aylar

Haziran Temmuz Adustos

Yukanidaki grafikte Balikesir, Ordu ve Ankara'nin
yaz aylarindaki ortalama sicaklikiari verilmistir.

Buna gore, asadidaki bilgilerden hangisi dogru-
dur?
A) En sicak il Ordu'dur.

B) Balikesir'de temmuz ayindaki ortalama si-
caklik 30°C dir.

C) Ankara'da haziran ayindaki ortalama sicaklik
ile Ordu'da temmuz ayindaki sicaklik arasin-
daki fark 10 °C dir.

D) Ordu'da haziran ayindaki sicaklik, Ankara'da
temmuz ayindaki sicaklikian daha fazladir.

E) Ordu'da haziran ayindaki sicaklik 25 °C dir.

1620




— Siitun Grafigi - | : ( TEST - 33 . : )

Ornek % Coziim .
: 1. Grafik : Ogrencilerin matematik sinavindan aldig 2. Grafik : Bir sirketin yillara gére gelir - gider bi-
A Turist Sayist (Bin) a) Grafik incelendidinde, Haziran ayinda Bodrum'a notlar langosu .
900 - 500 turist gelmistir. Gelir - Gider (Milyon TL)
: A Ogrenci Sayisi 0 Gel
200 b) Grafik incelendiginde, en gok turist Temmuz ayin- 700 - ;d'r
ider
da gelmistir. (900) 600
500 - 500
400 4 ¢) Grafik incelendiginde, en az turist Mayis ayinda 400 -
300 | gelmistir. (300) 300 ~
. 200 4
d) Crafik incelendiginde; 100 4
Agdustos ayinda gelen turist sayist = 700 Puaniar Yiflar

=
>
is)

Mayis -

Haziran
Temmuz -£
Agustos 4

Asagidaki sorulan grafige gére cevaplayiniz.

a) Haziran ayinda Bodrum'a kag turist gelmistir?
b) En cok hangi ayda turist gelmistir?

¢) En az hangi ayda turist gelmistir?

d) Agdustos ayinda gelen turist sayisi, Mayis
ayinda gelen turist sayisindan kag fazladir?

e) Mayis ve Eyllll ayinda gelen turist sayisinin
toplami kactir?

Mayis ayinda gelen turist sayisi = 300
700 - 300 = 400

Dolayisiyla, Agustos ayinda gelen turist sayisy,
Mayis ayinda gelen turist sayisindan 400 fazladr.

Grafik incelendiginde;

Mayis ayinda gelen turist sayisi = 300
Eylll ayinda gelen turist sayisi = 400
Toplami = 300 + 400 = 700 olur.

Yukandaki histogram grafidinde bir siniftaki 6g-
rencilerin, matematik sinavindan aldiklari notlar
verilmigtir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) 11 8grenci, 60 dan yitksek not almistir.

B) 4 6grenci, 40 dan dilsiik not almistir.

C) 60 alanlarnn sayisi, 100 alanlarin sayisindan
fazladir.

D) 60 alanlarin sayisi, 80 alanlann sayisinin ya-
nsidir.

sonug yayinlary

2008 2010 2011

Yukaridaki grafik bir sirketin yillara gére,
gelir - gider bilancosunu géstermektedir.

Buna gore, asadidaki bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Encokkér 2011 yilinda yapmistir.

B) 2009 yihindaki kér ile 2010 yilindaki kér bir-
birine esittir.

C) 2009 ve 2011 yilindaki gelirler birbirine egit-
tir.

D) 2011 yilindaki kdr 2010 yilindaki kardan

TEST - 32 100 milyon TL fazladir.
E) 40 alanlann sayisi, 60 alanlann sayisindan E) 2009 ve 2011 yilindaki giderler birbirine
2. A Ogrenci Sayisi 2 fazladur. egittir.
400
350 -
300 4--
250
200 -
Giinler > Yillar

Pazartesi
Sah
Carsamba
Persembe
Cuma

Yukanidaki grafikte, Sevgi'nin hafta igi gunliik
ders calisma saatleri verilmistir.

Buna gore, Sevgi giinliik ortalama kac saat ders
calismigtir?

A25 B3

- C)3,2 D) 4 E)4,5

sonug yayrnlar:

2007 2008 2009 2010

Yukandaki sGtun grafigi bir dersanenin YGS
kursuna devam eden 6grenci sayilannin, villara

gdre dagiimini gdstermektedir.

Buna gore, bu dersanenin YGS kursuna yilda

ortalama kag¢ 6grenci devam etmigtir?

A)325 B)330 ()335 D)340 E)345

1.D 2.A




— Daire Grafigi - |

Brnek

yilari

TN

12. sinif

Yandaki daire gra-
figinde bir okulun
farkh siniflarindaki
6grenci sayilar ve-
rilmistir. 12. sinifta
240 ogrenci, 11
sinifta 260 6gren-
ci, 10. snifta 300
&grencive 9. sinifta 400 6grenci vardr.

9. siif

11. sinf

Buna goére, agagidaki sorulari cevaplayniz.

a) Dairesel grafikte 12. sinif 6grencilerinin sayi-
sina karsilik gelen merkezi agisinin Slglisii kag
derecedir?

b) Dairesel grafikte, 10. sinif 6grencilerinin sa-
yisina karsilik gelen merkez acisinin dlglisii
kac derecedir?

Grafik : Bir okulun farkh siniflanindaki 6grenci sa-

a) Okuldaki toplam 6grenci sayisi,
240 + 260 + 300 + 400 = 1200 diir.

12. siniftaki 6grencilerin sayist 240 ti.

Buna gobre,
1200 &grenci 360°
240 6grenci X

1200.x = 240.360°

X=72° olur
b) 10. siniftaki 6grenci sayisi 300 olduguna gére,
1200 &grenci 360°

300 ogrenci X

1200.x = 300.360°

X =90° olur

( . TEST - 34 )

1.  Grafik : Baskan adaylarinin aldiklari oy oranlari
Umit
U Yildiz

il Gilcan

Giilnur

Yukaridaki grafikte Lise - 2 sinfindaki okul basg-
kanhg se‘giminde, bagkan adaylarinin aldiklar
oylarin merkez actlan verilmigtir. Okulda 720 kigi
olduguna gére, Umit kac oy almistir?

A)280 B)300 C)350 D)360 E)400

sonug yayialar:

2.  Grafik : Bir siniftaki 6grencilerin babalarinin mes-
lekleri

Subay | Ogretmen

Miihendis | Diger

Yukaridaki dairesel grafikie bir siniftaki &grenci-
lerin babalarinin mesleklerinin dagilimi verilmis-
tir. Bu siniftaki 6grencilerin 10 tanesinin babas
6gretmen olduguna gére, sinif meveudu kactr?

A)24 B)26 C)28 D)30 E)32

1.B 2.D

TEST - 35 )

1.

Grafik : Spor alaniarinin oranlar

Y Voleybol
60°

135°
Basketbol

Yukaridaki dairesel grafikte bir spor merkezinde
farklh sporlar igin aynlan boéliimlerin dairesel gra-
fikte merkez acilart verilmistir.

Bu spor merkezindeki voleybol sahast 150 m? ol-
duguna gére, yiizme igin ayrilan yer kag m? dir?

A)200 B)250 C©)300 D)350 E)400

Grafik : Bir kekin iginde bulunan temel malzeme
oranlar

Yukanidaki dairesel grafikte, bir kekin icinde bu-
junan temel malzemelerin dagdilimi verilmistir.

Buna gobre, toplamda 500 gr malzeme kullanil-
difina gore, toplam kag gr siit ve geker kullanil-
mishr?

A175 B)170 C)168 D)165 E)160

sonue yayvinlar:

3. Grafik : En sevdiginiz sanatci

T

Hadise

144° 4

&
Erdem, {iniversitede hazirladi§i 6dev icin 100 ki-
silik bir siniftaki 8grencilere en ¢ok sevdikleri sa-
natcilar sormus ve aldidi cevaplara goére, yuka-

ridaki dairesel grafigi olusturmustur. Buna gore,
asa@idakilerden hangisi yanlistir?

Murat Boz

A) Murat Boz'u sevdigini sdyleyen 6drenci sayi-
st 30 dur.

B) Sebnem Ferah'i sevdigini sdyleyen &grenci
sayisi 20 dir.

C) Hadise ve Murat Boz'u sevdigini sdyleyen
Ogrenci sayisi 70 dir.

D) Murat Boz'u sevdigini sdyleyen 6grenci sayi-
s1, Teoman'i sevdigini séyleyen dgrenci sayi-
sinin 3 katidir.

E) Sebnem Ferah't sevdigini sdyleyen dgrenci
sayisi sinifin tamaminin % 25 dir.

1.6 2.A 8. E




— Kutu Grafigi - | — Serpilme Grafigi - |
Ornek ‘ B Arnek
_ﬁf" Céziim Ornel
Tablo : Bir gruptaki kiz ve erkek 6grencilerin na- ir 6§ 63 ilerini i i . - ooy
o :a ﬁan [s] na EnDisak| AR - R P— , Blr 6gretmen ogrenc;lennl.n .l\'/lat.ematlk notlarL ile Serpilme grafigi sekildeki gibiyse
y Deger | Geyrek Geyrek | *Deger Turkge notlan arasinda bir iliski olup clmadigint iki degiskenin birbirini etkiledigini
En Dotk | Al — G ey Kiz 55 60 85 75 a5 behrleme.k icin fastgele sectigi % ogrer‘m.lsmm sdyleyemeyiz. Bu iki degisken
Deder | Geyrek Geyrek | Deger Erkek 60 65 75 80 105 Matfematlk ve Tirkge notlarini agagidaki gibi kay- arasinda bir iliski yoktur.
Kiz 55 60 65 75 95 dediyor.
Evek | 60 p 75 v o Yukaridaki tablodaki verilerin, kutu grafigi asagidaki T Tw vl v Ivi T Tvm 3
sekildedir. A Serpilme grafigi sekildeki gibiyse
i Matematik | 25 | 60 | 40 | 53 | 69 |60 | 43 |85 : iki degiskenin birbirini etkiledigini
Yukaridaki tabloda verilen verilerin, kutu grafigini A Ginsivet Notlan (x) iki degiskenin birbirini etkiledigini
. - . iye " aye e
ciziniz ve degerlendiriniz. Tarkge styleyebiliriz.
87 | 64 | 35 | 64 | 84 |60 | 55 |95 .
Notlan (y) Bu iki degisken arasinda gliclii
o Erkek m _' _ _”, negatif iligki var diyebiliriz.
Kutu grafigi, bir veri setinden elde edilen en kiiciik de- Bu verileri kullanarak serpilme grafigini ¢iziniz ve
ger, en blyuk deger, alt geyrek, Ust geyrek ve ortanca Kiz _[:]:]___*___ yorumlayiniz.
degerleri igeren bir grafiktir. - Tirkge
Nabiz 95
Enkigtk Ut En Biylik TR S N < o %0
Deger Geyrek Ortanca Geyrek Deger 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 105 gg
[ ' 75
, Not: ki degisken arasindaki iliskiyi g&stermek gg
icin serpilme grafigi kullaniiir. 60
, I e . 55
Not: Verilerin genisligini ve yigilimini 6grenmek i
_icin kutu grafigi kullanir. Zg-
5L, + o ‘ Matematik
35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95
( TEST - 36 )
. ; Serpilme grafigi sekildeki giblyse || > vyukandaki grafige gére, Matematik dersinde ba-
Bir siniftaki kiz 8grencilerin matematik notlar, 2. Tablodaki verilerin grafigini giziniz. iki degiskenin birbirini etkiledigini sarili olan &grencilerin, Tiirkge dersinde de basarili
45, 80, 65, 70, 65, 80, 75 ve syleyebiliriz. olduklarini sdyleyebiliriz. Ctinkii 6grencilerin Mate-
erkek dgrencilerin matematik notlan, matik dersinden aldiklar notlar yikseldikce, Tiirk-
80, 40, 90, 70, 80, 90, 30 dur. ¢e dersinden aldiklan notlarda yiikselmektedir.
EY ( TEST - 37 )
o
: 4, Tiketim (BinTL) 2. Not Orialamasi
= A \
1. Yukandaki verilere gére, agagidaki tabloya dol- 2 857 80 1
durunuz. 8 ~ By
2,5+ = 70 -
2 E 65 +
EnDisiik | Alt Ust | En Biyiik 151 s 80 T
Deger | Ceyrek Ortanca Ceyrek | Deger 1 2 55 +
- *1 0] |
i + + t > Gelir (BinTL) = + t : t t Haftalik izlenen
1 2 3 4 5 5 7 9 11 1315 TV (saat)
Erkek L
Yukandaki grafige gére, gelir ve tiketim iligkisi Yukanidaki grafife gére, bir 6drencinin haftalik
icin neler sdylenebilir? izledigi TV saati ve notlarinin ortalamast ile ilgili
ne soylenebilir?




Olasilik Hesabt

1. Asagida verilen bilgilerden hangisi yanhgtir?

A) Bir deneyin mimkdiin olan tim cikbilarinim kii-
mesine drnekiem uzay denir.

B) Bir drneklem uzayin her alt kiimesine olay
denir.

C) E o6rneklem uzay! icin bos kiimeye imkansiz
olay denir.

D) E drneklem uzayina muhtemel olay denir.

E) Bir deneyin miimkdin olan her tiirlii sonucuna
¢ikti denir.

2. Bircift zar atiliyor.

Asagidakilerden hangisi bu deneyin &rnek uzayi-
rin bir elemani degildir?

A) (1,3) B) (4, 6)

D) (5, 2)

C) (6, 6)
B (7.1)

3.  Bir zar arka arkaya iki kez atiliyor.

Asagidakilerden hangisi zarnin Ust yiiziine gelen
sayilarin toplaminin 8 den kiiciik olmasi olayinin
Ornek uzayina ait bir eleman degildir?

A) (2,5) B) (3, 6)

D) (3, 3)

C) (4,2)
B) (51)

sonug yayinlar:

124

Bir madeni para arka arkaya dort kez atiliyor.

Buna gdre, deneyin 6rnek uzayi kag elemanlidir? ‘

A4 B8 C)16 D)32 . E)64

Bir sinifta 6 kiz, 5 erkek 6grenci vardir. Rastge-
le segilen iki kisi okul kiitliphanesinde gérevien-
diriliyor.

Bu deneyin &rnek uzayi kag elemanhidir?

A) 55 B) 60 C) 65 D) 70 E)75

4 doktor ve 6 hemsirenin bulundugu bir hasta-
nede 3 Kkisilik bir ekip kurma deneyinde ekibin
2 doktor, 1 hemsireden olusmasi olayi kac ele-

manli bir kimedir?
A)12 B) 18 C)24

D)30 E)36

iki zar birlikte atiliyor. iki zarin da tst yliziine ge-
len sayilarin tek sayr olmast olayinin eleman sayi-
st kagtir?

A8 B9

10.

11.

“1,2,3,4,5" sayillar kullanilarak yazilabilen ¢
basamakll sayilanin kiimesinden bir say1 segme
deneyinde "2 ile baglayan bir sayi secme” ola-
yinin eleman sayisi kagtir?

A20 B)25 C)30 D)35 E)40

KITAP kelimesinin harflerinin yerleri degigtirile-
rek yazilabilen anlamli ya da anlamsiz kelimeler
arasindan bir kelime segciliyor.

Bu deneyin tiim ciktilannin sayisit kagtir?

A) 40 B) 60 C) 80 D)100 E)120

2 doktor, 3 6gretmen ve 2 mihendisin olug-
turdugu bir grup, yuvarlak bir masa etrafinda

- oturacaktr. Bu deneyde "doktorlarin bir arada

oturmast" olayinin eleman sayisi kactir?

A)150 B)180 C)210 D)240 E)270

ikitane 4, U¢tane 5, birtane 6 rakaminin yan
yana yazilma deneyinde elde edilen sayilarin bir-
ler basamaginda 4 bulunmasi olaymin eleman
sayist kactir?

A20 B)30 C)40 D)50 E)60

sonug y[l_)’lllllll'l

Test 1

12. E={a, b, c} 6rnek uzay veriliyor.

Asagidakilerden hangisi E kimesi {izerinde bir
olasilik fonksiyonu tanimlar?

A) P(a)=—;’—, P(b):%, P(c) = -

B Pa =2, po)=L, Po)=1
0 P@)=2, P)=1, Plo)= 12
D) P(a)=—1]2—, P(b)=—;-, P(c):-}
E) P(a)=1—1§, P(b):%, p(c)__.%_

13. E={a, b, c} 6rnek uzayi, P olasilik fonksiyonu-

dur.
=3 =1 =L
P(a)=5. P(b)=4. Plc) =753
olduguna goére, {a, c} olaymnin olma olasiig
kactir?
7 2 1 3 5
Ngg Bl 93 P By

14. E={x,V, z} 6érnek uzay,, P olasilik fonksiyonu-

dur.
_7 -1 -1
P(x)=7g, P =73, Pl2)=3
olduguna gore, {y, z} olaynin olma olasiigi
kagtir?
1 gt gl pl gt
A)E-B)Té C)12 D)Q E)18

i.D 2.E 3.B 4.C 5.A 6. E 7.B 8. B 9.E 10.D 1{1. A

12.C 13.E 14. A

|




QOlasititk Hesab:

1. A ve B, E 6rneklem uzayinda tanimit iki olay
olmak lzere,

P(A) = %, P(B) =+, P(ANB) =—38—

1
2 H
olduguna gére, P(A U B) kactir?

A)% B)% C)—g- D)—i— E)%

2. A ve B, E &rneklem uzaymnda tamimii iki olay

olmak tzere,

1 2 5
P(A)=—, P(B)==, =
(A)=7, PB)=%, P(ANB)=->

glduguna gbre, P(AUB) kactir?
1 1 1 2 3
A) — B) — — = =
) 4 ) 3 © 2 D) 3 B) 4

3. Birdeneyde A, B ve C gibi iic ayrik olayin
ctkmasi olasidir.

P(A) =§, P(A)<P(B)<P(C)
olduguna gére, P(B) asagidakilerden hangisi
olabilir?

Ny By O nd g

Bl

sonug¢ yayrnlari

iki madeni para atildiginda ikisinin de yazi gelme
olasiig! kactir?

A) % B) 0)

»>|
I
(=313,

D) 3

win

1
3

Bir madeni para iki kez Uist Uste atildiinda en az
birinde yazi gelme olasihdi kactir?

A) B)

win

1 3
3 97 D3

Uc madeni baramn atilmasi sonucunda en az iki
yazi gelme olasiligr kactir?

Ny B3 O

wln
A=}
<373}
!}
l

Ug madeni paranin atimasi sonucunda en gok
bir yazi gelme olasiligi kagtir?

A)% B) C)% D)

Bl

1 5
2 B3

8. = Bircift zar atilyor. Zarlarin tist ylizeyine gelen sa-
yilarin toplami 9 olma olasiligi kagtir?

1

1
A)9

1
B)8

o7 Dy 93

9. Bir ¢ift zar atildiinda Uste gelen sayilarin ikisinin
de cift sayi olma olasilidt kagtir?

1

1
A =
)2

B)% o~ D)—;—

o

E)

10. Bir cift zar atildijinda Ust yiize gelen sayilann
toplaminin en ¢ok 4 olma olasilig: kaghir?
1

A)E

51 O D3 B

11. Bir zar art arda iki kez atldidinda ilk atista gelen
sayinin, ikinci atigta gelen sayinin iki kati olma
olasihg kactir?

N BY OF DI B3

(S

1 1
6 4

sonug yayinlari

Test 2

12. Birtorbada 2 pembe, 3 mavi, 3 kirmizi bilye
vardir. Torbadan bir bilye cekildiginde, bu bilye-
nin mavi olma olasihgi kactir?

1

1
A)8

B: oF Dy B

13. Birtorbadaki n tane bilyeden 6 si sar ve diger-
leri kirmizi renklidir. Bu torbadan rastgele alinan

bir bilyenin kirmizi olma olasiligi % olduguna
gore, n kactir?

A)10 B) 11 C)12 D) 13 E)14

14. 1 den 10 a kadar numaralandinimis kartlar bir
torbaya konuluyor. Torbadan rastgele cekilen bir
kartin numarasinin 5 ten blytk cift sayt olma

olasiigr kactir?
1 3 2 1 3
A) 5 B) 0 C) 5 D) 5 E) 5

15. Bir torbada 4 mavi, 3 kirmzi, 2 pembe top
vardir.

Torbadan c¢ekilen bir topun
I.  Mavi olma olasihigi = %
il.  Kirmizi olma olasihgi = g—

lli. Pembe olmama olasiligi = -g—

Yukaridaki verilenlerden hangisi ya da hangileri
dogrudur?

C)l ve dl
E) il ve Ill

A) Yalniz | B) Yalniz iil
D)1 vell

[ i.A2.D 3.E 4.A 5.C 6.B 7.B 8. A 9.C 10.B 1i.A 12.C 18.F 14.8 15. D ]




Dlasiizk Hesab:

-t
.

A={1,2, 3,4,5, 6} kimesinin elemanlar ile
yazilan (¢ basamakh sayilann iginden rastgele
secilen bir sayinin ¢ift sayi olma olasiigr kagtir?

1

Nr B2 ofF DF Bg

2. 1,2,8,4,5,6 rakamlanyla iki basamakli bir sayi
yazilmak isteniyor. Yazilacak bu sayinin 34 ten
bliyiik olma olasth@! kagtir?

1

AT B2 o7 Dot B

<314}

3. A={0,1,2, 3, 4,5} kimesinin elemanlan ile
yazilan {i¢ basamakl sayilarin iginden rastgele
secilen bir sayinin tek sayi olma olasiigi kactir?

1

1
A)3 -

3 5
B):2

oF o B4

4. A={0,1,2,3,4,5} kiimesinin elemanlari ile ra-
kamlari farkh G¢ basamakl sayilar yaziliyor. Bun~
lar arasindan rastgele secilen bir sayinin iginde
1 rakami bulunan bir sayi olma olasiligi kactir?

2 11 12 13 14
A) — B) — o — =
) 5 ) 25 ©) 25 D) 25 B 25

yayinlart

sonug

5,

2 kiz ve 3 erkek bir sirada gelisi gtizel sirala-

niyorlar. Bu siralanmada kizlarin yan yana olma
olasiigi nedir?

4 3 2

A)1 B) — C) — —

) ) 5 ) 5 D) 5

1
B

Aralarinda Gokee ile Biigra’'nin da bulundugu 7
kisilik bir grup 2 ve 5 kisilik iki ekibe ayrilacak-
tir. Gokee ile Busra'min ayni ekipte olma olasiligi
kactir?

11

A)§1—

4 13 5
By — —r Z —
)7 C)21 D)3 E)7

3 kiz ve 4 erkek bir sirada gelisi glizel sirala-
niyorlar. Bu siralamada iki erkek arasinda bir kiz
olmasi olasiligi kaghir?

"2266633" sayisindaki rakamlar kullanilarak
yazilabilen yedi basamakl sayilar arasindan rast-
gele secilen bir sayinin 2 ile bagliyor olma olasi-
g kactir?

1

N7 B oK

~N|o

AL

0. Bir torbada biiyiikliikleri aym 2 mavi, 3 kirmiz,

3 siyah renkte top vardir. Torbadan aynt anda
lic top gekiliyor. Bu toplardan iigiiniin de siyah
renkli olma olasiig kagtir?

5 1 3 1 1

A)ga‘ B)‘4‘ C)gg

10. Birtorbada ayri biylikilikte 2 san, 4 Kirmizi ve
3 beyaz renkte top vardir. Torbadan ayni anda
{i¢ top gekiliyor. Bu toplardan ikisinin kirmizi biri-
nin beyaz renkli olmast olasiigi kagtir?

1 3 2 5

1
Ny By O3 D7 By

11. Bir torbada bilytkliikleri ayni 2 kirmizi, 3 siyah
ve 2 beyaz renkie bilye vardir. Torbadan ayni
anda tic bilye gekiliyor. Bu bilyelerden Gglintin

- de farkli renkte olma olasihigi kactir?

12 13 2 3 1
Nz Bas Gg5 D3 B3

12. Birtorbada 3 beyaz, 4 yesil ‘ve 2 mavi bilye
vardir. Bu torbadan, geri atimamak kosuluyla art
arda 3 bilye gekiliyor. Ik ikisinin yesil, Gglinci-
stintin beyaz olma olasiligi kagtir?

1 3 2
Ne; B7 O3 D7 B

1 2
7 7 14

sonug yayinlari

Test 3

13. 3 erkekve 4 kizdan olusan bir gruptan rastgele
{ic kisi seciliyor. Buna gbre, en az birinin erkek
olma olasiigi kagtir?

4

B)—g

p) &

26 29 31
A 35 © 35 7 Bz

14. Birtorbada 3 kirmizi, 2 beyaz ve 3 pembe bil-
ye vardir. Torbadan rastgele G¢ bilye alindiginda
en cok iki tanesinin pembe renkli olma olasiligi
kachr?

55

51 13 53 27
A 56 B) 14 ©) 56 D) 28 B 56

15. Birtorbada 4 pembe, 3 mavi ve 1 mor top
vardir. Torbadan rastgele (i¢ top alindifinda en az
iki tanesinin mavi renkli olma olasiligi kagtir?

1 2 3 4 5
N7 BZ Oz Dy B3

16. 3 kiz ve 2 erkek dgrencinin bulundugu bir struif-
tan rastgele 3 &grenci segiliyor.
Buna gore, segilen ¢ dgrenciden en az birinin
erkek olma olasihgi kagtir?
7 4 9

Ay B3 9% D5 B

t'i.A 2. E 3.B 4.D 5.D 6.A 7.A 8.B 9. E 10.C {11. A 12.A 18.E 14.E 15. B 16‘El




Olasiik Hesabt

Herhangi (icli dogrusal olmayan 8 noktadan biri
A dr.

Bu noktalan kdése kabul eden tcgenlerden biri
secildiginde bunun bir késesinin A olma olasilig:
kactir?

1 3 1 5 3

= B) = — = el

Ay By Oz Dif B3
< d1
de

d, ve d, Gzerindeki 8 nokta ile olusturulacak
ticgenlerden biri segildiginde tabanin d, (zerin-
de olma olasilig! kactir?

1

2
A =,
)2

By Oy 02 8l

Cember Uzerindeki 6 nok-
ta ile olusturulabilecek ¢ok-
genlerden biri segiliyor.

Segilen bu gokgenin dértgen olma olasiig: kactir?

9 4 1 3 5

A — B— — = —

) 14 ) 7 © 2 D) 7 B) 14
A - Sekilde cizgiler bir kentin
B dik kesen sokaklarini

gostermekiedir. A dan
hareket edip C vye en
kisa yoldan gidecek olan
birinin, B den gecme olasilidi kactir?

o]

16 17 18 19 4
A== B)—- = i z
Va5 Bgs O3 Dz B3

sonug yayinlart

Bir zar ile bir madeni para birlikte atiliyor. Paranin
tura ve zann Ust ylziine gelen sayinin 4 ten bii-
yiik olma olasilidi kagtir?

1

1 1 1
A - -
)6

B Oy D3

7 E)

1
2

Gorkem'in fizik dersinden gegme olasihidi % ve

Mert'in fizik dersinden gecme olasiig -g— dir.

Buna gbére, her ikisinin de fizik dersinden gecme

olasiligi kactir?

A) B) 0) D)

PN | -t

1 1 1
6 4 3

Bir zar ve iki madeni para atiliyor. Buna gére,
zarn 3 ten bilyiik ve paralarin ikisinin de yazi
gelme olasihgi kagtir?

Ny Bg OF Dy 52

Bir zar ve 3 madeni para atiliyor. Buna gére,
zann 4 ten kiiclik ve paralann ciin(in de tura
gelme olasiligi kactir?

N~ B - C)% D)% 51

10.

11.

i2.

iki torbadan birincisinde 2 beyaz, 3 siyah, ikin-
cisinde 3 beyaz, 4 siyah bilye vardir. Torbalar-
dan biri rastgele secilip icinden bir bilye alinirsa
bu bilyenin siyah olma olasihigi kactir?

43

3
By O%

A

N 70

22 9
Digs By

iki torbadan her birinde 3 siyah, 2 beyaz top
vardrr. Birinciden bir top alinip ikinciye ve sonra
da ikinciden bir top alimip birinci torbaya atiliyor.
Renk bakimindan ik durumu elde etme olasilig
kagtir?

1

Nt B2 of pi B

27 kisilik bir sinifta ingilizce bilenlerin sayisi 21,
ftalyanca bilenlerin sayisi 15 her ikisini de bilen-
lerin sayis1 9 dur. Bu siniftan rastgele belirlenen
bir kisinin ingilizce bildigi bilindigine gére, bu ki-
sinin Italyanca da biliyor olma olasiigi kagtir?

3

2 5
A) - B) -

o2 3 82

15 kigilik bir grupta keman calabilenlerin sayisi 8,
gitar calabilenlerin sayist 11, her iki mizik aletini
de calabilenlerin sayis -5- tir. R
Bu gruptan rastgele segilen birinin keman ¢aldi-
g bilindigine gore, gitar da calabilmesi olasiig
kactir?

13.

14.

sonu¢ yayinlari

15.

16.

Test 4

Bir zar atildiginda st yiize gelen sayinin tek sayi
oldugu biliniyor. Buna gbre, zann Gst ylziine
1 gelme olasiig! kactir?

1

1
B)4 -

1
C £
)5

1 1
A)§ D)B 5)7

iki zar birlikte atiiyor. Uste gelen sayilann topla-
minin 4 oldugu bilindigine goére, st yiize gelen
sayilardan birinin 3 olma olasiig: kagtir?

1 1 1 2 3
ANg By Oz D7 By
Bir yarigi A nin kazanma olasiligt l, B nin ka-

4
zanma olasihig! % tiir. Buna goére, A ve B den
sadece birinin kazanma olasilig: kagtir?

DL B2

1 1
2 12

5
A) 3 B)1—2~ C)

Bir avcinin hedefi vurma olasiht % tir. 3 atis

yapan bu avcinin bu atislarin herhangi birinde
hedefi vurma digerierinde vuramama olasiligi
kagtir?

9
B) 64

15

7 11 13
A si Ot e e

B 2.D 3.E 4.C 5.A 6.B 7.A 8.B 9. A 10.C 11.B 2. E 138. A 14.D 15. B 16. B




Merkezi Egilim ve Yayilun Olciileri

1. Asli'nin ingilizce sinavindan aldi§i notlar sirasiyla
72, 66, 55 ve 85 olduguna gbre, Asli'nin ingilizce
sinavinin not ortalamasi kactir?

A) 69,5 B)70 C)70,5 D)71 E) 71,25

2. 22,x,34,17,y, 5 sayilarnnin aritmetik ortalamasi
20 dir. Buna gore, (x + y) toplami kagtir?

A) 41 B) 42 C) 43 D) 44 E) 45

3. Notlar | 30 | 50 | 60 | 70 | 80
Ogrenci
sayist 6 6 6 4 10
Yukaridaki tabloda bir simnifta Matematik dersin-
den alinan notlar ve &grenci sayilan verilmigtir.
Buna gore, bu sinifin Matematik dersindeki not
ortalamasi kactir?
A) 55 B) 60 C)65 D) 70 E) 75
4 | sicakik | 6 | 12 ] 14| 10 | &
Giin
sayisi 5 5 8 2 10

Yukaridaki tabloda Trabzon'un Aralik ayindaki si-
cakliklari ve giin sayilan verilmistir.

Buna gdre, Trabzon'un Aralik ayi sicaklik ortala-
masi kactir?

AY89 B)9 )92 D)94 E95

sonug yayinlar:

R R

2,3,3,11,9,8,2,3,16,9,8 : 9. | VYillar |2004{2005 2006 2007 2008{2009}2010 {2011
Yukandaki veriler bir isyerinde dretilen mal sayi- Gol 321924 |18 |18 |24 |34 | 14 | 24
sini gostermektedir. Buna gére, bu veri grubunun Sayis|

tepe (mod) degeri kactir? Yukaridaki tabloda bir futbolcunun 7 yilda attig

gol sayilar verilmigtir.

A2 B)3 C)8 D)9 E) 11
: Buna gore, bu sayilann tepe degeri (modu) kactir?
A)14 B) 18 C)24 D) 32 E) 34
5,8,2,2,14,8,1,7,5,13,4,14
dizisinin medyan (ortanca) kagtir? 10. Giniiik okunan sayfa sayisi
23 12 51 15 21
A)52 B)55 Q)6 D)65 E)8 21 12 39 42 40
18 15 42 36 15
19 45 42 18 33
24 50 38 23 43
24 55 37 38 44

Yukaridaki tabloda Rukan'in bir ay boyunca oku-
dudu glinliik sayfa sayilan verilmistir.

Buna gére, bu veri grubunun ortanca degeri kac-
tir?

A)345 B)35

21,18,9,25,18,3,21,9,9,1,7

Yukarida verilen veri grubunun modu ile medya-

. . C) 355 D)36
nin aritmetik ortalamasi kactir?

E) 36,5

A3 B) 4 C)6 D)8 B9

11. Asagidakilerden hangisi yanlstir?

A) 2,2,2,2,1,2 dizisinin modu 2 dir.

B) 5,6,7,7,5,5,8 dizisinin modu 5, ortanca
degeri 6 dir. : o

C) 3,8,3,8,3,8,3 dizisinin medyan ve mod
degerlerinin toplami 6 dir.

D) 1,5,5,6,7,7 dizisinin tepe degeri 5 ve 7 dir.

12,11,a,7,8,7,12

Yukarida verilen veri grubuna ait tepe (mod) de-
geri 7 olduduna gore, ortanca (medyan) degeri
kactir?

A7 B8 09 D11 B2

E) 2,4,5,8,5 dizisinin modu, medyan degerin-
den 2 fazladir.

sonug yayinlar:

i2.

13.

14.

Test 1

18,20,12,6,21,8,22,19

Yukaridaki veriler bir kirtasiyede, aylik satian ki-
tap sayilanni gostermektedir. Buna gére, bu veri
grubuna ait aciklik kagtir?

A) 17 B) 16 C) 15 Dy14 E)13

Yillar

Islenen ham
madde (ton)

20032006 2007 20082008 20102011

31412 5|7 148

Yukandaki tabloda bir sanayide iglenen ham

maddenin yillara gére saydarn verilmistir.
Bu veri grubuna ait ceyrekler acikigi kactir?
A)3 B) 4 B7

05 D)6

4,2,6,6,6,4,8,5,5,8,12
Yukanidaki veri grubu icin agagida verilen bilgiler-
den hangisi yanhgtir?
A) Veri grubunun agikhgr 10 dur.
B) Ceyrekler acikigr 4 diir.
C) Aritmetik ortalamasi 6 di.
D) Tepe ve ortanca degeri birbirine esittir.

E) Ortanca degeri 5 dir.

i.A 2.B 3.B 4.D 5.8 6.C 7.E 8.B 9.C 10.A 11.A 12.B 13.B 14. E




Merkezi Egilie ve Yayiun Olciileri

Olcay'in fizik dersinden aldi§i notlar sirasiyla
45,60,75,100 olduguna gbre, Olcay‘in notlar-
nin standart sapmasi kactir?

A) 5/22 8)5/5_ C)15 D)4/13 E)4v2

Bir bahgeye bir glinde dikilen fidan sayisi glin-
de 8,7,9,12,14 olduguna gére, bu sonuglarin
standart sapmasi kactir?

A) /82 B)/85 C)/875 D)3 E) /9,5

Bir attlyede dretilen 5 farkl Griinde iki haftada
olusan hata sayilan tabloda verilmistir,

1. hafta 2. hafta
1. firin 20 10
2. trlin 8 18
3. rlin 15 5
4, Griin 14 12
5. tirlin 6 2

Tabloya gére hangi (riindeki hata riski en azdir?

A) 1. Grtn B) 2. drlin

D) 4. tiriin

C) 3. Uriin
E) 5. Griin

Deniz'in cografya sinavindan aldigi puan 58 dir.
Cografya sinavinin ortalamasi 72 ve standart
sapmasi 8 olduguna gére, Deniz'in Z puani kac-
tir?

A-1 B)-125 C)-1,75 D)-2 E)-2,5

sonug¢ yayinlari

Bir sinifta biyoloji dersinde uygulama sinavinin

‘ortalamasi 82 ve standart sapmast 4 diir. Omer'in
biyoloji sinavindan aldigi notun Z puani 1,5 oldu-
guna gére, Omer'in sinavdan aldigi not kactir?

A82 B)84 C)86 D)88 E)90

Giilsen'in kompozisyon sinavinda aldigi puan 65
dir. Sinavin standart sapmast 11 ve Gillsen'in Z
puani -1 olduduna goére, kompozisyon sinavinin
ortalamasi kactir?

ANT2 B73 C74 D75 E76

Bir dersanede uygulanan testin ortalamasi 56 ve
standart sapmasi 10 dur. Bu testten 85 alan bir
8grencinin T puani kagtir?

A73 B75 77 D79 E) 8l

Engin'in Tiirkce sinavindan aldigji puan 62 dir. Si-
nifin Turkge sinav ortalamasi 65 ve standart sap-
mast 8 olduguna gdre, Engin'in T puani kactir?

A) 46,25 B) 50 C) 52
D) 5, E) 54,75

Bir sinifta uygulanan bir sinavdan bir 6grencinin
T puani 73 olduguna gore, bu 6grencinin Z puant
kactir?

A21 B)23 C)25 D27 B3

10. Atilla'nin 5 farkh denemede aldidi puanlar ve bu

denemelerin ortalamalari ve standart sapmalan
agadida verilmistir?

Denemeler X X Sy
| 65 50 5
1 70 60 10
1l 60 80 10
\% 50 46 2
Vv 80 80 4

Buna gore, Atilla'nin en basansiz oldudu ders
hangisidir?

AV BV Om DI Bl

sonug¢ yayinlarr

Test 2

1. Bir okulda uygulanan parale!l iki testten elde edi-
len veriler asagidaki tablodaki gibidir.

Birinci ikinci
uygulama | uygulama
Testin 50 60
ortalamast
Testin
standart 5 5
sapmasl
Leyla'nin
dogru cevap 60 65
sayisi

Yukandaki tabloya goére, asagidakilerden hangisi
yanlistir?

A) 1. uygulama icin Leyla'nin Z puani 2 dir.
B) 2. uygulama icin Leyla'nin Z puani 1 dir.
C) 1. uygulamaicin Leyla'min T puani 70 dir.

D) Leyla 1. uygulamada daha basansiz olmusg-
tur.

E) Leyla 1. uygulamada daha basarili olmustur.

i.A 2.B 3.D 4.C 5.D 6.E 7.D 8. A 8.B 10.C 11.D




Cizgi Girafigi

Sali}-

1.
A Sicaklik (°C)
32 grre gy p
30
20
st o o
o o
oo
a : m O m 5 ;»Gﬁnler
Yukaridaki ¢izgi grafiginde istanbul'da Agustos
ayinin doérdiincli haftasindaki glinliik ortalama
sicakliklar verilmigtir.
Bu ¢izgi grafigine gore, istanbul'da Agustos ayi-
nin dérdiinct haftasindaki sicakik ortalamasi
kag °C dir?
A)29,2 B)29 C)29,5 D)30 E) 30,4
2.
A Sicakik (°C)
140 gy ooy
120 :
100
a0 N
60 N
20} e
S s s
D m - Gunler
£
§

Pazartesif----ieeeees
Carsambaf----ioeesioee

Yukaridaki grafikte Kemal ve Koray'in hafta igi
Tarkge dersinden c¢ozdiikleri soru sayilan veril-
mistir?

Kemal ile Koray'in en fazla soru ¢ézdiikleri glin,
toplam kag soru cézmiiglerdir?

A)160 B)180 C)200 D)220 E) 240

sonue yayralar:

3.

Grafik: Bir hafta boyunca giinde ¢éziilen soyu
sayisl

4 Soru sayisl

Pazartesit------i--
Carsambal------i--
Persembe{-----i-
Cumartesif------1---o--teen

Yukaridaki cizgi grafijinde Sevda'nin bir hafta
boyunca glinde ¢zdugdl soru sayilan verilmistir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Veri grubuna ait veri agikligi 60 dir.
B) Sevda'nin persembe giliniinden sonra ¢tz-
diigii soru sayist azalmistir.

C) Sevda'nin sali ve cuma giinii toplam ¢6zdii-
gi soru sayist 110 dur.

D) Sevda'nin sali glinii ¢6zdUigli soru sayisi per-
sembe glinii ¢6zdigii soru sayisinin yarisina
esittir.

E) Bir hafta boyunca ¢6zdugii soru sayilannin
aritmetik ortalamasi 55 dir.

4. Asa@idaki grafik bir futbolcunun her yil attig gol
sayilannm géstermektedir.

Grafik: Yillara gére gol sayilan

A Gol Sayist
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Grafige gére, bu futbolcunun ¢ift yilarda attig
gollerin ortalamasi kagtir?

A) 28 B) 29 C) 30 D) 31 E) 32
5. 4 Uretim (ton)
m —¢ .n © \ o > Yillar
s 8 8 8 g 8
o™ [aV) ™ (ot} [aY o
Yukandaki grafik bir portakal bahcesinden

2003 - 2008 yillan arasinda alinan meyve miktar-

larini géstermektedir.

Buna gdre, retimin en gok oldugdu yilda dreti-
len portakal miktar ile en az oldugu yilda {iretilen
portakal miktarlarinin ortalamasi kactir?

A225 B)22 C)214 D)21  E)19

sonwe yayianlar:

56

Test
 Sati miktan (tane)
N -
= = .d = : : ; Ayla
s § E E £ § 3§ 8
T g 2

Yukaridaki grafik bir magazanin aylara gére cep
telefonu satis miktarlarini géstermektedir,

Buna gore, agagidakilerden hangisi dogrudur?

A) En cok Mayis'ta satig yapilmigtir.
B) En gok Temmuz'da satig yapirmistr.

C) Adustos'da satdan cep telefonu sayisi,
Temmuz'dakinden yaklagik 15 eksiktir.

D) Mart ve Temmuz'da yapilan satiglar esittir.

E) Mart'ta yapilan satislar Ocak'ta yapilan satis-
larin 2 katidr.

1.B 2.D 3. E 4.C 5. A 6. E




Stiitun Grafikleri

1. Grafik: Ogrencilerin ingilizce dersi notlan

A Ogrenci sayist

15

119

Not

Yukandaki grafikte, bir siniftaki égrencilerin In-
gilizce dersinden aldidi notlar verilmistir. Buna
gbre, ingilizce dersinden 3 ve 3'{in iizerinde not
alan dgrencilerin sayisi kagtir?

A) 29 B) 28 C) 27

D)26 E)25

2. Grafik: Aylara gére harglik miktan

*Harghk Miktan (TL)

> Not

Yukaridaki grafik, bir égrencinin babasindan ay-
lara gore aldigi aylik harclk miktarini géstermek-
" tedir.

Buna gore, Arallk ayinda aldigi harglik miktar,
Mart ayinda aldi§i harghgin yiizde kagina esittir?

A)35 B)40 C)45 D)50 E)55

sonug yayinlari

3.

Grafik: Kitap satis grafigi

A Kitap sayist
30

25

20

15

10

Yukandaki grafikte bir kirtasiyenin ginliik sattigi
kitap sayilart verilmigtir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Pazartesi ve Pazar giini satian toplam kitap
sayisi ile Persembe giini satifan kitap sayisi
esittir.

B) Hafta i¢i satilan kitaplarin aritmetik ortalama-
s1 20 dir.

C) Verilen grafikteki veri grubuna ait veri acikhig
25 dir.

D) Cumartesi giinti satilan kitap sayisi, Pazar
guni satilan kitap sayisinin % 10 una egittir.

E) 8ali ve Cuma glinii satilan toplam kitap sayisi
45 dir.

4. Grafik: Siniflara gére 6grenci sayilan

\Ogrenci sayisi Kiz

100 Erkek

90

: Sinif
lise 3

Lise 1

Lise 2 Lise 4

Yukaridaki grafikte bir ortadgretim okulunda
okuyan 6grenci sayilar verilmistir.

Buna gére, asagidaki bilgilerden hangisi yanlis-
tr?
-~ A) Toplam kiz 8grenci sayist 320 dir.

B) Lise 1'deki erkek ddrenci sayisi ile lise 4'teki
kiz 6grenci sayisi birbirine esittir.

C) Toplam erkek 6drenci sayisi 290 dir,

D) Lise 2 de okuyan toplam &grenci sayis, lise 3
te okuyan 6grenci sayisindan 40 eksiktir.

E) Lise 4 ve lise 1 de okuyan toplam kiz 6grenci

sayilari, lise 4 de okuyan erkek &grenci sayi-
larindan faziadir.

sonug¢ yayrnlar:

):m»]
)
]
N

5. Grafik: Calismayi en gok sevdiginiz ders

Kisi sayisi

12 - A sinifinin rehber 6gretmeni, 6grencilerin
derslere kargi tutumlarini Slgen bir kisilik testi
yapmig ve cevaplara gére yukaridaki histogram
grafidini olusturmustur.

Bu histogram grafigini, dairesel grafige dénisti-
ren rehber 6gretmenin grafigindeki Tiirkce dersi-
ne karsilik gelen merkezi agi kag derecedir?

A)90  B)100 C)120 D)135 E)150

i.A 2.B 8.D 4.B 5. A




Daire Grafigi

1.

Grafik: Tiiketilen kahvalt Grtinleri dagihimi

Domates

8l

Bal

Yukaridaki grafikte bir pastanenin ginliik tiiketti-
gi kahvalti Grinlerinin dagilimi verilmistir. Bu pas-
tane 4500 gr kahvalti Oriind tiiketildigine gore,
toplam kag gr bal ve recel tiketilmistir?

A)1250 B)1300 C)1350 D) 1400 E) 1450

Yukanidaki grafikte bir kullibin bagkanlk secimi
icin baskan adaylarnnin aldiklan oylarin merkez
acilar verilmistir.

Bu kultipte 210 kisi olduguna gore, Gagla kag oy
almistir?

A)95  B)100 C)105 D)110 E)115

sonug yayinlari

3. Grafik: Kitap gesitlerine ait dagiim

Yukaridaki grafik bir kirtasiyedeki kitap cesitlerini
gostermektedir.

Kirtasivede 90 tane test kitabi olduguna gore,
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Roman ve siir kitaplan toplam 110 tanedir.
B) Cocuk kitaplari, romanin yarisina esittir.

C) Siir kitabi sayist bilim kurgu kitab: sayisindan
70 fazladir.

D) Tum kitaplarin sayisi 280 dir.

E) Siir kitaplarinin saytsi, tiim kitaplarin sayisinin
% 30 undan azdir.

4. Grafik: Yapilan netler

Sekildeki daire grafigi 5 6grencinin bir deneme
sinavinda yaptiklan net sayilarnini géstermektedir.
Seda'nin yaptigi net sayisi, Yadiz'in net sayising;
Kaan'in yaptigi net sayist, Umit'in yapti§i net sa-
yisina esittir.

Grafikte; Umit, Kaan ve Seda'min yaptigi net
sayilarinin toplami 180° lik daire dilimine kargi-
ik gelmektedir. Yasemin 90 net yaptigina gore,
Umit kag net yaprmistir?

A) 40

B)45  C)50

D) 55

E) 60

Grafik: Harg oranlarn

Ayse

120°
Kezban

Yukaridaki grafikte 6§rehbilérin‘l']niversiteye ver-
dikleri har¢ miktarlarn g6sterilmektedir.

Kezban aylik 300 TL harg verdigine gore, Ayse,
Betll'den kag TL fazla har¢ 6demekiedir?
A)105 B)120 (C)125

D)150 E)175

sonug¢ yayinlar:

Test

6. Grafik: Gigek sayilan

N

%30
Zambak

Kardelen

Yukaridaki grafik bir gicekgideki cigeklerin oran-
larini g6stermektedir.

36 tane zambak olduguna gore, kag tane lale
vardir?

A30 B)32 (©)33 D)35 E)37

-~

Grafik: Kitap cesitleri

Biyoloji

45°| Matematik

Yukandaki grafik Kiibra'nin kitaphgindaki test ki-
taplarinin gesitlerini gdstermekiedir.

Kilbra'nin kitapli§inda 5 tane biyoloji test kitabi
olduguna gbre, matematik test kitabi sayisi kag-
fir?

A)35 B)30 C©)25 D20 E15

1.A 2,C 3.E 4.B 5.D 6.A 7. E




Ciknng Sorular

Icinde top bulunan iki torbadan birincisinde 4
beyaz 6 siyah ve ikincisinde 2 beyaz, 5 siyah
top vardir. Birinci torbadan bir top gekilip rengine
bakiimadan ikinci torbaya atiliyor.

Bundan sonra ikinci torbadan rastgele bir top
cekildiginde bunun beyaz olma olasiig kactir?

3 3 7 2
Bl7g ©% P B3

1

A) 0

(1985 - OYS)

lcinde 4 kirmizi, 4 mavive 4 san bilye bulunan
bir torbadan rastgele secilen ic bilyeden her bi-
rinin farkh bir renkte olmasi olasilidi nedir?

1 6 13 14 16
Ag By O% Pz B
(1986 - OYS)

Diizglin bir para 3 defa atildiinda en az bir tura
gelme olasiigi kagtir?

1

7 1
Ng By

0 D).-g E)%

(1987 - OYS)

Bir grupta 3 erkek ve 2 kiz 6grenci vardir.

Bu gruptan segilecek 2 kisinin ikisinin de erkek
olma olasiidr kactir?

1 3 2 i 3
A)g B)ﬁ C)g D)‘z“ E)"S‘

(1987 - OYS)

sonu¢ yayinlari

4 kiz, 6 erkek égrenci bulunan bir okul kafilesin-
den rastgele 2 Ogrenci secilirse 6drencilerden
birinin kiz, digerinin erkek olma olasiid: nedir?

NS BE 0Z bpi Bi

(1988 - OYS)

Bir torbada ayni biiylikliikie 4 kirmizi, 5 beyaz,
7 yesil kalem vardur.

Rastgele alinan bir kalemin kirmizi ya da beyaz
olma olasthigr nedir?

1 5 1 7 9
A B3 97 D3 B
(1988 - OYS)

Bir torbaya esit sayida kirmizi ve beyaz bilyeler
konuyor. Bu torbadan geri konulmamak {izere art
arda cekilen iki bilyenin ikisinin de kirmizi renkte

elme olasiligi 8 tar.
g g 33 ur
Ik durumda torbada kac bilye vardir?
A) 30 B) 32 C) 34 D) 36 E) 38

(1989 - OYS)

(1 +x)® nmin agiimindan rastgele segilen iki te-
rimin katsayilari toplaminin 25 ten kiiglik olma
olasihdi kactir?

16 15
Nor By

12 10 9
o Doy By

(1989 - 6YS)

10.

i1.

Sekildeki A, B, G, D, E noktalan bir dogru ve
ayrica C, D noktalar bir cember lizerindedir.

Bu noktalardan segilecek olan herhangi iki nok-
tadan yalniz birinin gembere ait olma olasihidi ne-
dir?

5

C)—g D)2

nZ g :

oo

7
E)1O

(1990 - OYS)

Bir torbada 2 beyaz, 4 siyah ve 6 mavi bilye
vardir.

Ayni anda gekilen 2 bilyeden birinin beyaz 6bi-
riindin siyah olma olasiigr kactir?
1 2 4

0= D) —

5
A =2
) 11 1 33 B) 33

1
s B

(1992 - HYS)

Birtorbada 6 beyaz, 4 siyah bilye vardir.

Bu torbadan rastgele ¢ekilen 3 bilyeden birinin
beyaz, diger ikisinin siyah olma olasilifi kactir?

3 4

3
A)ﬁ B)E C)ﬁ

5 5
D) 14 B 13

(1995 - AYS)

sonug yayinlari

12. A torbasinda 3 beyaz, 4 kirmizi, B torbasinda

13.

14.

15.

5 beyaz, 2 kirmizi top vardir. Ayni anda her iki
torbadan birer top aliniyor ve éteki torbaya (A
torbasindan alinan B ye, B torbasindan alinan
A ya) atiliyor.

Bu islemin sonucunda torbalardaki kirmizi ve
beyaz top sayilarinin baslangictakiyle ayni olma
olasigr kactir?

A 18

19 20 22 23
9 P29 9% D) 29 STy

(1997 - OYS)

Bir torbada 2 tane mavi, 5 tane yesil mendil
vardir. Bu torbadan geri atilmamak kosuluyla iki
kez birer mendil ¢ekiliyor.

Bu iki ¢ekilisin birincisinden mavi, ikincisinde de
yesil mendil cekme olasiidi nedir?

7 20 10 10 5
A 12 ) 23 © 25 D 2 B 21
(1998 - 6Y8)

Bir diizglin dértylizliinlin (bitin ylizleri eskenar
licgen olan tiggen piramit) iki ylziinde A, iki yii-
ziinde de T harfleri yazilidir.

Bu diizgiin dértytizIt bir kez atildiginda yan yiiz-
lerinde, sirasina ve yoniine bakiimaksizin A, T, A
harflerinin goériilme olasihd kagtir?

Ny B o2 o1 B

(1999 - 8s8)

A={-2,-1,0,1}
B ={~11 07 11 21 3! 4}
ktmeleri veriliyor.

A x B kartezyen ¢garpimindan alinan bir elemanin
(a, a) bigiminde olma olasiligi kactir?

1 1 1 1 5
Az Bg O3 Dy By

(2007 - 0SS Mat 1)
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Cilerneg Sorular

16. Asagidaki yedi nokta, es karelerin kigeleri (ze-
rinde bulunmaktadir.

Bu yedi noktadan rastgele secilen tic noktanin
bir Ucgen olusturma olasiigi asagidakilerden
hangisidir?

(Aym dogru Uzerindeki (¢ noktanin bir ggen
olusturmadigii kabul edilecektir. )

32 27 24 5 3
Az Bg O3 D7 B3

(2008 ~ OSS Mat 1)

17. Bir magazadan belirli miktarin (izerinde aligverig
yapan miisteriler, 4 es pargaya ayrilmig birinci
carki iki defa gevirmektedir. Bu iki ceviriste gelen
iki sayinin toplami 6 yada 6 dan bliylikse 6
es parcaya ayrilmis ikinci carki gevirerek ¢ikan
hediyeyi almaktadir.

1. gark \I. gark

Buna gore, birinci ¢arki gevirmeyi hak eden bir
musterinin camasir makinesi kazanma olasiligi
kactir?

Az Big O Do Bo

(2009 - 0ss Mat 1)

sSoruc¢g y(!ylll’(ll'l

gy

18. Birtorbada 2 kirmizi, 2 beyaz ve 1 san bilye
vardir.

Torbadan rastgele 4 bilye alindiginda torbada
N kalan bilyenin kirmizi renkte olma olasihigr kagtir?
3 2

B)% 0 b2

A) 7

1 3
2 E)5

(2010 - YGS)

19. Merig’in elinde kirmizi ve beyaz renklerde toplam
10 top vardir. Meric bu toplan iki torbaya her bir
torbada en az bir kirmizi ve bir beyaz top olacak
sekilde dagrttiktan sonra sunlari soyllyor:

“Birinci torbada 3 kirmizi top vardir. Torbalardan
rastgele birer top c¢ekildiginde toplarin ikisinin de

kirmizi olma olasiigi —;— dir.”

Buna gére, ikinci torbada kac beyaz top vardir?

A3 B5 O D)2 B4
(2011 - YGS)

20. 6 kizve 7 erkek 6grencinin bulundugdu bir grup-
tan 2 temsilci segiliyor Segilen bu iki temsilciden
birinin kiz, digerinin erkek olma olasiligi nedir?

3 3 2 7 9
A7 By O3 D33 STy

(2011 - YGS)

CIKMIS SORULAR
CEVAP ANAHTARI

1. B 5. A 9.C 18. E 17. B
2.E 6. E 10. D 14. A 18.D
3. A 7.C 11.A 156. C 19. D
4.8 8. A 12. E 16. A 20.D




